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Pro ces for mi ra nja mo der ne cr no gor ske dr ža ve u XIX vi je ku
ob u hva tao je, na unutrašnjem pla nu, osni va nje i ja ča nje dr žav -
nih in sti tu ci ja i na spolj nom pla nu bor bu za među na rod no pri -
zna nje fak tič ki ne za vi sne Cr ne Go re. Vla di ka Pe tar I je učvr stio
te melj moder ne cr no gor ske dr žav no sti. Sta no vni štvo Cr ne Go re
ta da se uglav nom ba vi lo stočarstvom i ze mljo rad njom. Pri no si
su bi li ma li zbog pri mi tiv ne ob ra de. 

U pri mor skom di je lu da na šnje Cr ne Go re, ko ji je bio pod
Austrougarskom, glav na za ni ma nja sta nov ni štva bi la su tr go vi -
na i za nat stvo, a gra đe ni su i ma nji bro do vi.

bankarstvo
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Tro ško vi od bra ne ze mlje i iz dr ža va nja sta nov ni štva bi li su vi -
so ki i ni je su mo gli bi ti po kri ve ni pri ho di ma ma na sti ra, ru skom
po mo ći i glo ba ma. Za to se Pe tar I u ci lju obezbjeđenja do volj -
nih ko li či na hra ne mo rao za du ži va ti po ne kad i kod pri vat nih li -
ca na Primor ju na ra čun oče ki va nog po ve ća nja i upla te za o sta le
po mo ći od Ru si je.

U vri je me vla di ke Pe tra I u pro me tu je ko ri šćen stra ni no vac,
uglav nom austrougarski u Cr noj Go ri i di je lu Pri mor ja, a tur ski
na te ri to ri ji ko ja je bi la pod Tur skom (sre di šnji i sjever ni dio i
je dan dio Pri mor ja).

Pe tar II je na sto jao da učvr sti cen tral nu vlast i u tom prav cu
pred u zeo je od re đe ne refor me. Osno vao je Se nat cr no gor ski i
brd ski ko ji je vr šio za ko no dav nu, uprav nu i sud sku vlast. For mi -
rao je i Gvar di ju kao iz vr šni or gan i iza brao je per ja ni ke ko ji su
obez bje đi va li vladi ku i Se nat. U nje go vo vri je me bi lo je po ku -
ša ja pra vlje nja bu dže ta Cr ne Go re, ko ji je pripre mao ka zna čej
Di mi tri je Mi la ko vić, uz ru ski pod sti caj i po moć. For mi ra na je
upra va za oblast fi nan si ja i utvr đen na čin vo đe nja knji go vod stva
i ru ko va nja dr žav nim nov cem. No vac je ko ri šćen za fi nan si ra nje
dr žav nih or ga na, Se na ta, Gvar di je, su do va i per ja ni ka, ško la, za
nabav ku hra ne i iz grad nju naj nu žni jih obje ka ta za nje no ču va nje
(slič no da na šnjim objek ti ma za ču va nje rob nih re zer vi). Na mje -
ra da se uvo đe njem po re za stvo ri osno va za fi nan si ra nje držav-
nih or ga na u Cr noj Go ri te ško je i spo ro re a li zo va na i tek iz me -
đu 1838. i 1841. po čeo se re dov ni je, ma da uz ve li ki ot por, ku pi -
ti po rez.

Pe tar II je pri kra ju svo je vla da vi ne (1851) pred u zeo ak tiv no sti
da is ku je pr vi crnogorski no vac. Na ba vio je i na Ce ti nje do pre mio
ka lup za ko va nje nov ca. No vac je tre ba lo da no si na ziv „zlat ni pe -
run, dva ta li ra“. Na ziv je dat po ime nu bo ga Pe ru na, iz sta re slo -
ven ske pa gan ske re li gi je. U ovim po ku ša ji ma po ma gao mu je
ban kar M. Gop če vić, po ri je klom iz Koto ra, gra da ko ji je već ta da
imao bo ga tu tra di ci ju u upo tre bi nov ca i ko ji se bio po ve zao sa

Saša Knežević



299MATICA, br. 62, ljeto 2015.www. maticacrnogorska.me

po zna tim ban ka rom Rot šil dom. Na ža lost Pe tar II ni je uspio da
ostva ri tu za mi sao – pre ra na smrt ga je u to me spri je či la. Ali je
ostao oti sak za ko va nje nov ca, ko ji se da nas na la zi u njegovoj re -
zi den ci ji, Bi ljar di, na Ce ti nju.

U pe ri o du Pe tra II u Cr noj Go ri ni je bi lo kla sič nog ob li ka kre -
di ta, ali je bi lo po zaj mi ca ko je su ima le ka rak te ri sti ke kre di ta.
Ka ma te su bi le vi so ke, ze le na ške, a ro ko vi vra ća nja veoma krat -
ki. Zbog to ga ni je bio ri je dak slu čaj da je du žnik mo rao da pro -
da svu svo ju pokretnu i ne po kret nu imo vi nu da bi iz mi rio dug.
Kre di to ri, u stva ri ze le na ši, bi li su najbogati ji Crnogor ci. 

U ne raz vi je nim eko nom skim od no si ma ta da šnje Cr ne Go re
ni je bi lo mje sta za postojanje bi lo ka kve nov ča ne usta no ve. Iako
su rob no-nov ča ni od no si u pri mor skom di je lu i onom di je lu ko -
ji je pri pa dao Tur skoj bi li raz vi je ni ji, ni u nji ma ni je bi lo nov ča -
nih usta no va bilo ka kve vr ste. Funk ci je ba na ka su oba vlja li naj -
bo ga ti ji tr gov ci i po sjed ni ci ve li kih količi na nov ca, po seb no u
pri mor skih gra do vi ma: Ko to ru, Ul ci nju, Ba ru i Bu dvi. Ipak, ne -
ki po če ci ban kar skog po slo va nja u Cr noj Go ri da ti ra ju upra vo
od ta da, ka da je Pe ro To mov, vladi čin brat, pri mio od ka zna če ja
Mi la ko vi ća iz dr žav ne ka se 5.021 fi o rin da bi taj no vac davao na
za jam. Kao sred stvo za ured no vra ća nje u za log je uzi ma no sre -
brom oko va no oružje. 

Knjaz Da ni lo (1851–1860) je do nio Za ko nik cr no gor ski i brd -
ski, ko ji je po znat kao Da ni lov za ko nik. Njim su po sta vlje ni
prav ni te me lji cr no gor ske dr ža ve i na sta vljen je pro ces učvr šći -
va nja cen tral ne vla sti. Za ne pla ća nje po re za pred vi đe ne su ve o -
ma oštre ka zne, pa je ener gič ni i stro gi knjaz uspio da po rez re -
dov no sa ku plja.

Knjaz Da ni lo je od stu pa nja na cr no gor ski pri je sto stal no na -
sto jao da stek ne međunarod no pri zna nje i te ri to ri jal no pro ši re -
nje Cr ne Go re. Raz gra ni če njem s Austrougarskom i Tur skom,
ko je je zna či lo fak tič ko pri zna nje ne za vi sno sti Cr ne Go re,
postigao je značajan uspjeh. Ipak, crnogorska trgovina bila je
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usmje rena na Ska dar, ko ji je pri pa dao Tur skoj i na Ko tor, ko ji je
bio u sa sta vu Austrougar ske.

U pe ri o du vla da vi ne knja za Da ni la ta ko đe ni je ko van cr no gor -
ski no vac, ma da je i on o to me raz mi šljao. 

U pro me tu ro ba i uslu ga na te ri to ri ji da na šnje Cr ne Go re va -
žio je no vac Austrougarske (uglav nom pri mor ski dio), Tur ske
(sre di šnji dio) i Ru si je, kao i zlat ni ci ne kih dru gih dr ža va. Vla -
sni ci ve ćih ko li či na nov ca da va li su po zaj mi ce (kre di te) uz vi so -
ke (ze le na ške) ka ma te.

Do la skom knja za Ni ko le I na cr no gor ski pri je sto (1860) na sta -
vlje ni su ne ki rani je zapo če ti pro ce si, ko ji su po seb no za vri je -
me vla di ke Pe tra II i knja za Da ni la bi li veoma osjetni. To su ja -
ča nje cen tral ne vla sti, su zbi ja nje se pa ra ti zma po je di nih cr no gor -
skih ple me na, una pre đe nje i ospo so blja va nje dr žav ne vla sti za
vr še nje funk ci ja dr ža ve, po seb no po sli je njenog me đu na rod nog
pri zna nja na Ber lin skom kon gre su (1878). Ta da je te ri to ri ja Cr -
ne Go re znat no pro ši re na u pri mor ju (Bar i Ul cinj), sre di šnjem
di je lu (Pod go ri ca, Nik šić) i da na šnjem nje nom sje ver nom Pod -
ruč ju. Cr na Go ra je ovim pro ši re njem do bi la ve li ki dio ravni čar -
skih po vr ši na po god nih za ze mljo rad nju i sto čar stvo. Od po seb -
nog su zna ča ja Zet ska rav ni ca, Ul cinj sko i Bar sko po lje. Cr na
Go ra je ta da do bi la i gra do ve sa re la tiv no raz vi je nom tr go vi nom
i za nat stvom. Od stra te škog zna ča ja bio je njen iz la zak na Ja -
dran sko mo re.

Ni ko la I je još 1868. raz dvo jio dr žav nu od cr kve ne i vla dar ske
imo vi ne ko ji ma je do ta da neo gra ni če no upra vljao. Uve de na je
po seb na in sti tu ci ja Fi nan ci jal nog od bo ra či ji su pr vi čla no vi bi -
li voj vo da Đu ro Ce ro vić i voj vo da Ili ja Pla me nac. Voj vo da Đu -
ro Ce ro vić oba vljao je du žnost dr žav nog bla gaj ni ka, a od 1879.
go di ne i pr vog mi ni stra fi nan si ja. Osnov ni budžetski pri hod Cr -
ne Go re do kra ja XIX vi je ka bi la je da ci ja, a u po sred ne po re ze
spa da le su ca ri ne, mo no po li, tak se. Dr ža va je ima la pri ho de i od
mo no po la na pro da ju od re đe nih ar ti ka la. U van red ne dr žav ne
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pri ho de spa da le su sub ven ci je od stra nih ze ma lja i jav ni kre di ti
za ko ji ma je ne pre sta no po se za no. Iz van re dan zna čaj ima la je
stal na fi nan sij ska i dru ga ma te ri jal na pomoć ko ju je Ru si ja upu -
ći va la cr no gor skoj dr ža vi, cr kvi i di na sti ji Pe tro vić. Po red re -
dov nih go di šnjih sub ven ci ja iz Ru si je su sti za le i van red ne po -
mo ći, a Ru si ja je u vi še na vra ta sa ni ra la cr no gor ske fi nan si je,
pri je sve ga cr no gor ske spolj ne du go ve. Ve li ki dio ru ske fi nan sij -
ske pomo ći tro šen je na cr no gor sku voj sku, a ta sred stva za pra -
vo ni je su ni ula zi la u zva nič ni držav ni bu džet. Da bi obez bije di -
li ra ci o nal ni je ko ri šće nje ovih sred sta va, Ru si su 1900. na Ceti -
nje po sla li svog fi nan sij skog struč nja ka Mi le ra, ko ji je utvr dio
da u ze mlji ne po sto je budžet, fi nan sij ski za kon ni ti od go va ra ju -
će ra ču no vod stvo. Za to je pri hva će na ru ska inicijativa za fi na sij -
ske re for me, pa je 1901. do ni jet Za kon o dr žav nom budžetu.

Naime, do kraja XIX vijeka nije bilo nikakvog zakonskog
propisa o evidenciji ili budžetiranju. Sistem evidencije pravno
nije bio regulisan ali evidencija je na neki način vršena jer su
sastavljani predračuni i pregledi ukupnih prihoda i rashoda na
kraju pojedinih godina. Ova praksa se već bila ustalila u posljed-
njoj deceniji XIX vijeka ali se negativno odražavala na čitav
finansijski sistem zemlje. Zato je 1. maja 1901. godine stupio na
snagu Zakon o državnom budžetu kojim su postavljene osnove
budžetiranja u Crnoj Gori. Zakonom je određeno da državni
budžet mora sadržati sve državne rashode i sva državna
primanja za dotičnu godinu. Budžet je bila dužna sastavljati
svaka grana državne uprave. On se sastojao iz predračuna poje-
dinih ministarstava a Ministarstvo finansija ih je objedinjavalo i
iznosilo pred Državni savjet. Kada se projekt budžeta usvoji od
Državnog savjeta podnosi se knjazu na odobrenje. Istovremeno
sa Zakonom o državnom budžetu stupio je na snagu i Zakon o
uređenju Državne glavne kontrole koji je u izvjesnom smislu
dopuna Zakona o budžetu. Neophodni propisi za uvođenje
budžetskog sistema objavljeni su krajem 1902. i početkom
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1903. godine a to su bili: Uputstvo za vođenje knjiga u
Državnom računovodstvu i Zakon o državnim blagajnama i
računovodstvu. Zahvaljujući ovim propisima ujednačena je evi-
dencija u svim državnim ustanovama što je omogućilo da se na
jedinstven način prati kretanje prihoda i rashoda i da se sumira-
ju rezultati za čitavu zemlju na bazi jedinstvenog kriterijuma.
Tek stupanjem u život ovih propisa moglo se prići budžetiranju,
pa kako su neophodni preduslovi stvoreni u 1903. godini otada
se ono i sprovodi u Crnoj Gori.

Zakon o budžetu se nakon donošenja Ustava i formiranja
Skupštine morao saobraziti ustavnim odredbama pa je u decem-
bru 1906. godine donesen nov Zakon o državnom budžetu koji
je bio potpuniji i obuhvatniji od prethodnog. Prije svega, novi
Zakon je iscrpnije tretirao postupak sastavljanja budžeta pa
potom naknadne i vanredne kredite, završni račun i mnoga
druga pitanja. U postupku usvajanja, sada je budžet morao proći
kroz Narodnu skupštinu i poslije njenog odobrenja i knjaževog
potpisa dobijao je zakonsku snagu. 

Crnogorski budžet je pokazivao lagani porast prihoda,
naročito poslije 1907. godine. Od nepuna 2 miliona u 1903,
budžet se povećao na preko 4 miliona u 1912. godini. Povećanje
je išlo postepeno, iz godine u godinu a najintenzivnije su rasli
carinski prihodi. Do početka XX vijeka neposredni porez se
uglavnom svodio na daciju koja je bila najznačajniji izvor pri-
hoda države. Tada se uvode još neki neposredni porezi čime su
uvećani budžetski prihodi po toj osnovi. Ali posredni porezi su
rasli brže od neposrednih. Posredne poreze sačinjavali su priho-
di od carine, monopola i taksi a najvažniji prihodi su ubirani od
carine. Carinski su prihodi tako rapidno rasli da su uskoro
postali najvažniji finansijski izvor budžeta. Dok su 1903. godine
prihodi od carine bili dva puta manji od prihoda od dacije, posli-
je 1910. godine oni su dva puta veći. Tada su carinski prihodi
predstavljali jednu trećinu ukupnih budžetskih prihoda zemlje.
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Raspodjela budžetskih sredstava najvećim djelom bila je usm-
jerena na održavanje državnog aparata i, naravno, vojske, dok su
na privredne svrhe izdvajani gotovo beznačajni iznosi.
Tendencija uvećanih izdataka na državni aparat naročito dolazi
do izražaja pojavom stranačkih borbi, što je zahtijevalo uvećane
izdatke za policijski aparat, sudove i druge državne organe.
Osim toga početkom XX vijeka državni aparat se modernizuje,
proglašena je kraljevina, uvodi se novi sistem administracije što
je sve iziskivalo uvećane izdatke. 

Ne ke ak tiv no sti oko ko va nja pr vog cr no gor skog nov ca ja vi le
su se pri li kom obilježava nja 200-go di šnji ce (1897) do la ska di -
na sti je Pe tro vić na cr no gor ski pri je sto. Ta da je čak pri pre mljen
pro gram ko va nja cr no gor skog nov ca. Za nje go vu re a li za ci ju bio
je za du žen ta da šnji mi ni star fi nan si ja Ni ko Ma ta no vić. Tre ba lo
je da on or ga ni zu je ko va nje nov ca u sarad nji sa mi ni strom fi nan -
si ja Austrougar ske, ali se u to me ni je uspje lo uglav nom zbog
toga što Austrougar skoj ni je od go va ra la mo ne tar na ne za vi snost
Cr ne Go re.

Ka kvu je va žnost kralj Ni ko la pri da vao ko va nju cr no gor skog
nov ca naj bo lje ka zu ju njego vi na po ri u ci lju for mi ra nja pr ve
ban ke u Cr noj Go ri. On je i pri je do bi ja nja međunarodnog pri -
zna nja su ve re no sti Cr ne Go re for mi rao jed nu šte di o ni cu, u ko ju
su naj vi še nov ca ulo ži li nje gov otac voj vo da Mir ko i sam knjaz
Ni ko la, ali je njen vi jek tra ja nja bio kra tak (1864–1879).

Ini ci ja ti vu za ko va nje cr no gor skog nov ca u vri je me knja za Ni -
ko le I Pe tro vi ća dao je knja žev se kre tar i cr no gor ski kon zul u
Ska dru Jo van Vac lik, ko ji je pred lo žio knja zu (10. ju la 1902) da
ku je cr no gor ski no vac.

Iako ta da ta na mje ra ni je re a li zo va na, u Ustav za Knja že vi nu
Cr nu Go ru ugra đe na je kla u zu la da „knjaz go spo dar ima pra vo
ko va nja nov ca“. 

U to vri je me u Cr noj Go ri je, po red austrougarske kru ne, cir -
ku li sao još i zlat ni no vac drugih dr ža va: ame rič ki do lar, ko ji su
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sla li u Cr nu Go ru ise lje ni ci, en gle ska fun ta, nje mač ka mar ka,
tur ska li ra i ru ska ru blja. Kurs stra nih va lu ta od re đi van je u od -
no su na austrougarsku krunu.

Prvi crnogorski novac

Ko va nje i upo tre ba nov ca na te ri to ri ji da na šnje Cr ne Go re da -
ti ra od naj sta ri jih vremena. Pro na đe ni su grč ki, rim ski i ilir ski
nov ci. To kom pe ri o da u ko me je Ze ta bi la u nema njić koj dr ža vi
ko van je no vac u Br sko vu, da na šnjem Moj kov cu. Sma tra se da
je u Kotoru no vac ra đen još u XI vi je ku, a i dru gi gra do vi na Cr -
no gor skom pri mor ju (Bar, Ul cinj i Svač) ko va li su svoj no vac.
Zet ski vla da ri Bal ši ći su u XIV i po čet kom XV vi je ka ta ko đe
kova li svoj no vac i po zna to je 11 vr sta nji ho vog nov ca.

No vo vje kov na cr no gor ska dr ža va ni je ima la svog nov ca sve
do 1906. go di ne, pa je u njoj cir ku li sao stra ni no vac. U dru goj
po lo vi ni XIX vi je ka po ste pe no do mi ni ra austrougarski no vac –
ta li jer, od no sno fi o rin. Za to je i ob ra čun vr šen u austri skoj mo -
ne ti. U pr vim go di na ma vlada vi ne knja za Ni ko le ob ra čun se vr -
ši u ta li je ri ma i fi o ri ni ma. U pe ri o du do Ber lin skog kon gre sa ob -
ra ču na va no je sve u zlat noj mo ne ti – fi o ri ni ma u zla tu. Po sli je
Ber lin skog kongresa ob ra ču na va se u ne stal noj mo ne ti (fi o ri ni
austrougarske vri jed no sti), ko ja je ta ko đe ima la zlat no po kri će.
Cr na Go ra se u kur su rav na la pre ma Austrougarskoj. 

Fi o rin je ostao u Cr noj Go ri kao sred stvo ob ra ču na sve do 1.
ma ja 1901. go di ne. Sredinom ja nu a ra 1901. Mi ni star stvo fi nan -
si ja je iz da lo na red bu da se od 1. ma ja umje sto fiori na uve de
kru na. 

Cir ku li sa nje stra ne va lu te ima lo je do sta ne ga tiv nih po slje di ca
po cr no gor sku pri vre du. Cr no gor ska vla da je to uviđala, pa je još
kra jem XIX vi je ka pred u ze la mje re da is ku je svoj no vac i da se na
taj na čin eman ci pu je od austrougarskog nov ca, ko ji je u Cr noj
Go ri cir ku li sao na isti na čin kao i u Austrougarskoj. U tu svr hu se
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mi ni star fi nan si ja N. Ma ta no vić sre di nom 1893. godine obra tio
stručnjacima iz Be ča da mu do sta ve po dat ke u ve zi sa ko va njem
nov ca. Iz Beča su do bi je ni po treb ni po da ci i vla da je ri je ši la da se
u tom ci lju zva nič nim pu tem obra ti Austrougarskoj. 

Za pre go vo re s austrougarskom vla dom je od re đen mi ni star fi -
nan si ja Ma ta no vić, ko ji je s tim za dat kom ot pu to vao u Beč. Tom
pri li kom je Ma ta no vi ću re če no da Cr na Go ra mo že iskova ti svoj
no vac u austrougarskim dr žav nim kov ni ca ma i da će taj no vac
mo ći da rav no prav no cir ku li še i na austrougarskoj te ri to ri ji. Ali po
po vrat ku Matanovića u Cr nu Go ru či ta va stvar je pala u vo du. 

Sve na šta je austro u gar ska vla da pri sta la bi lo je da Cr na Go -
ra mo že is ko va ti svoj novac u dr žav nim kov ni ca ma na svoj ri -
zik, za svoj ra čun, o svo me tro šku i is klju či vo za svo ju upo tre -
bu. Austrougarska ne će zva nič no za bra ni ti cr no gor ski no vac, ali
ga dr žav ne ka se i ban ke ne će pri ma ti ni pod ko jim uslo vi ma. 

Ta ko Cr na Go ra ni je do bi la svoj no vac još za ne ko li ko go di -
na, jer Austrougarska ni je propušta la ni jed nu pri li ku da je uči ni
za vi snom od nje. 

Ne ka da šnji cr no gor ski kon zul u Ska dru Jo van Vac lik je 1902.
go di ne dao knja zu Niko li pred log o ko va nju cr no gor skog nov -
ca. Vac li kov pred log je do sta ori gi na lan i pri lič no od mje ren. On
pre po ru ču je da se cr no gor ski no vac is ku je u „ru skom mo net nom
dvo ru u Petrogra du“, i to od sred sta va ko ja je Cr na Go ra do bi ja -
la na ime sub ven ci je iz Ru si je. Umjesto da se sub ven ci ja is pla -
ću je u ru blja ma, Vac lik pred la že da se po ste pe no, za če ti ri godi -
ne, is ku je u Pe tro gra du cr no gor ski no vac i da se on ša lje u Cr nu
Go ru. Vac lik da lje predla že da se pr vo is ku je zla tan no vac, pa
tek on da sit ni, ba kar ni ili ni kle ni no vac. 

Na rav no, i po red te ško ća na ko je su na i šli u Be ču, knjaz Ni ko -
la i cr no gor ska vla da nije su od u sta ja li od na mje re da Cr na Go ra
do bi je svoj no vac. Za to je Ma ta no vić pred u zeo mje re da se cr -
no gor ski no vac iz ra di u Pa ri zu. No, tu su se is pri je či le teh nič ke
te ško će, a uz to je ko va nje bi lo znat no sku plje ne go u
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Austrougarskoj. Zbog to ga se mo ra lo od u sta ti od ko va nja nov ca
u Pa ri zu i po no vo se obra ti ti Be ču. 

Pr vi cr no gor ski no vac is ko van je 1906. go di ne. Uka zom knja -
za Ni ko le od 11. apri la 1906. go di ne ovla šće no je Mi ni star stvo
fi nan si ja da mo že is ko va ti ni kle nog i bron za nog novca u no mi -
nal noj vri jed no sti od 200.000 kruna. Istim uka zom je od re đen
ob lik pr vog crnogor skog nov ca, a le gu ru i ko li či nu po je di nih vr -
sta tre ba lo je da od re di Mi ni star stvo finansi ja. 

Mi ni star stvo je is ko va lo no vac. Ukup no je is ko va no bron za -
nog i ni kle nog nov ca u vrijed no sti 209.000 kruna. To je bio si -
tan no vac: bron za – 200.000 ko ma da po 1 pa ru (2.000 kruna) i
600.000 po 2 pa re (12.000); ni kal – 750.000 ko ma da po 10 pa -
ra (75.000 ) i 600.000 po 20 pa ra (120.000 ). Ove su pa re (da -
kle, ovaj no vac) ima le istu vri jed nost kao pa re, dje lo vi aus-
trougarske kru ne. U stva ri, per per kao na ziv se ne po mi nje ni u
uka zu na osno vu ko jeg je kovan cr no gor ski no vac iz 1908. go -
di ne, već se per per kao ime cr no gor skog nov ca po mi nje pr vi put
u uka zu knja za Ni ko le od 4. maja 1909. go di ne. 

Ras pi som Mi ni star stva fi nan si ja od 28. av gu sta 1906. go di ne
pu šten je u opticaj crnogor ski no vac ca ri nar ni ca ma i na re đe no
da iz vr še za mje nu za sit ni austrougarski no vac – he ler – ko ji je
cir ku li sao u Cr noj Go ri. Ca ri nar ni ce su ima le da to ura de naj da -
lje do 15. ok to bra iste go di ne, a od 1. ja nu a ra 1907. go di ne pot -
pu no se is klju ču je cir ku la ci ja austrougarskog sit nog nov ca na
cr no gor skoj te ri to ri ji – Glav na dr žav na bla gaj na ga pri ma sa mo
do tog ro ka. Pre ma jed nom sa op šte nju Mi ni star stva fi nan si ja,
no vac je do sta vljen ca ri nar ni ca ma u pr voj po lo vi ni septembra i
od  ta da je stvar no po čeo da funk ci o ni še. 

No vac je is ko va la austrougarska kov ni ca u Be ču. U iz ra di ni -
kle nog nov ca uče stvo va la je i Kru po va fir ma, a bron za ni je sa -
mo stal no iz ra di la glav na kov ni ca u Be ču. 

Cr no gor ski no vac – per per – u pot pu no sti je bio iz jed na čen s
austrougarskom kru nom. Legu ra sit nog nov ca bi la je ista. 
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U na red nim go di na ma ta ko đe je pr ven stve no iz ra đi van bron -
za ni i ni kle ni sit ni no vac, pa se tek za tim pre šlo na sre br ni i zlat -
ni no vac. Sit ni no vac is ko van u 1906. go di ni – 209.000 per pe ra
– bio je sa mo dio ono ga što je bi lo pred vi đe no. U na red nim go -
di na ma na sta vlje no je sa iz ra dom istog nov ca. 

U 1908. go di ni is ko va no je još 110.000 per pe ra sit nog ni kle -
nog i bron za nog nov ca. U 1909. go di ni pr vi put se u Cr noj Go -
ri po ja vlju je sre br ni cr no gor ski no vac, u ko ma di ma od jedan i
pet per pe ra, a 1910. go di ne iz ra đen je i zlat ni no vac i to u ko ma -
di ma od po 100, 20 i 10 per pe ra. Pro gla še nje Kra lje vi ne obi lje -
že no je i po ja vom zlat nog nov ca. 

Ni kle ni i bron za ni no vac iz 1908. go di ne – u vri jed no sti
110.000 per pe ra – is ko van je u Be ču pod istim okol no sti ma kao
onaj iz 1906. go di ne. Ovom pri li kom je iz ra đe no 250.000 ko ma -
da ni kle nog nov ca od po 10 pa ra u vri jed no sti od 25.000 per pe ra
i 40.000 od po 20 pa ra u vri jed no sti od 80.000 per pe ra. Bron za -
nog nov ca je iz ra đe no 250.000 ko ma da po 2 pa re u vri jed no sti
5.000 per pe ra. Me đu tim, sre br ni no vac je 1909. go di ne - u vri jed -
no sti 800.000 perpe ra – iz ra đen pod ne što druk či jim okol no sti ma,
o če mu je osta vio po dat ke on da šnji načelnik Mi ni star stva fi nan si -
ja Mi lo je Jo va no vić, ko ji je bio naj vi še an ga žo van na to me. 

No vac iz ra đen 1906. i 1908. go di ne ni je bio do vo ljan da za do -
vo lji pro met u Cr noj Gori. Zbog to ga je, i po red iz ri či te ne red be
da se austrougarski si tan no vac ne će pri ma ti po sli je 1. ja nu a ra
1907. go di ne, bi la do zvo lje na cir ku la ci ja i austrougarskog he le -
ra. Is ko va na ko li či na u nomi nal noj vri jed no sti od 320.000 per -
pe ra ni je bi la do volj na da is klju či austrougarsku mo ne tu iz pro -
me ta u Cr noj Go ri. U pro me tu su cir ku li sali cr no gor ski i aus-
trougarski sit ni no vac, a u zla tu raznih ze ma lja: ame rič ki do la ri
(u pri lič nim ko li či na ma, jer su ih sla li ise lje ni ci od za ra de), fran -
cu ski na po le o ni, ita li jan ske zlat ne li re, en gle ske fun te, tur ske
zlat ne li re, nje mač ke zlat ne mar ke, ru ske ru blje i dr. Kurs zlat ne
mo ne te svih dr ža va rav nao se pre ma austrougarskoj kru ni, što je
po vre me no ob ja vlji vao list „Glas Cr no gor ca“. 
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Zbog to ga je na čel nik Mi ni star stva fi nan si ja Jo va no vić pred u -
zeo mje re za iz ra du srebr nog cr no gor skog nov ca. 

U vri je me Anek si o ne kri ze 1908–1909. Cr na Go ra i Sr bi ja su
za jed no pro te sto va le pro tiv austro u gar ske po li ti ke u od no su na
Bo snu i Her ce go vi nu. Jo va no vić je pred lo žio da bi u ta kvoj si -
tu a ci ji naj bo lje bi lo da Na rod na ban ka u Be o gra du pre u zme na
se be kre di ti ra nje izra de nov ca. S tim se crn gor ska vla da sa gla si -
la, pa je u tu svr hu Jo va no vić i ot pu to vao u Beograd. On je ta -
mo uspje šno za vr šio po sao: Na rod na ban ka je otvo ri la po treb ni
kre dit kod Pa riske ban ke u Pa ri zu (Ban que de Pa ris), i to pod ve -
o ma po volj nim okol no sti ma. Fran cu ski mini star spolj nih po slo -
va od mah je iz vi je stio cr no gor sku vla du da Fran cu ska sa zado-
voljstvom odo bra va ko va nje cr no gor skog nov ca u fran cu skim
kov ni ca ma. Jo va no vić je za klju čio ugo vor sa fran cu skom kov -
ni com Ber trand et Be ran ger i od mah se pri stu pi lo iz ra di cr no -
gor skog sre br nog nov ca po već utvr đe nom pla nu cr no gor ske
vla de. Sve se br zo za vr ši lo: no vac je usko ro is ko van u ko ma di -
ma od 1 i 5 per pe ra, pre ni jet je u Cr nu Go ru i već po čet kom ju -
na 1909. go di ne pu šten u sa o bra ćaj, u ukup noj no mi nal noj vri -
jed no sti od 800.000 per pe ra, što je od go va ra lo vri jed no sti
800.000 austrougarskih kru na. 

Za jed no sa uka zom ob ja vlje no je (6. ju na 1909) i sa op šte nje da
je pr va par ti ja nov ca već sti gla na Ce ti nje, i da je da ta u op ti caj. 

Isto vre me no sa od lu kom da se iz ra di sre br ni no vac cr no gor -
ska vla da je od lu či la da isku je i zla tan no vac. Me đu tim, teh nič -
ka iz rada u Fran cu skoj ni je bi la na vi si ni, beč ka iz ra da je bi la
znat no bo lja. Kra jem 1909. i po čet kom 1910. go di ne iz vr še ne
su pri pre me za ko va nje zlat nog cr no gor skog nov ca jer je
izrađen nacrt i klišea. 

Po čet kom mar ta 1910. go di ne iza šao je knja žev ukaz ko jim se
Mi ni star stvo fi nan si ja ovla šću je da mo že is ko va ti i pu sti ti u op -
ti caj cr no gor ski zlat ni i sre br ni no vac u no mi nal noj vri jed no sti
od 1.630.000 per pe ra – 1.030.000 zlat nog i 600.000 sre br nog.
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Zlat ni no vac je iskovan u tri vr ste: 1) 300 ko ma da po 100 per -
pe ra (vri jed nost 30.000 per pe ra), ve li či ne 37 mm, te ži ne 33,875
gra ma; 2) 30.000 ko ma da po 20 per pe ra (vri jed nost 600.000
perpe ra), veliči ne 21 mm, te ži ne 6,775 gra ma; 3) 40.000 ko ma -
da po 10 per pe ra (vri jed nost 400.000 per pe ra), ve li či ne 19 mm,
te ži ne 3,388 gra ma. Po red to ga, isto vre me no je iz ra đe no
300.000 komada po dva per pe ra srebrnog novca (vrijednost
600.000 perpera) ve li či ne 27 mm, sa istim sa sta vom le gu re kao
i ra ni ji sre br ni no vac od jed nog per pe ra.

Oko 1.030.000 per pe ra pu šte no je u op ti caj na Bla go vi je sti 25.
mar ta 1910. go di ne. 

Ali ti me ni je za vr še na iz ra da nov ca u 1910. go di ni. Po vo dom
pro sla ve pedesetogodišnji ce vla da vi ne knja za Ni ko le iz ra đen je
po se ban, ju bi lar ni zla tan no vac, ko ji se raz li ko vao od ra ni je is -
ko va nog zlat nog nov ca. Kao sim bol pe de se to go di šnje vla da vi ne
uz lik knja za Ni ko le sta vljen je lo vo rov vi je nac sa ozna kom pe -
ri o da vla da vi ne 1860–1910. Pošto je Crna Gora 15. avgusta
1910. godine proglašena kraljevinom na revresu perpera takođe
je došlo do promjena i pisalo je Kraljevina Crna Gora. Ju bi lar ni
zla tan no vac ra đen je u Be ču, a ukup no je pu šte no u op ti caj
1.000.000 per pe ra. Ju bi lar ni no vac je iz ra đen, kao i ra ni ji zla tan
no vac, u tri vr ste. Iz ra đe no je 500 ko ma da po 100 per pe ra
(50.000 per pe ra), 30.000 po 20 (600.000 per pe ra) i 35.000 po 10
per pe ra (350.000 per pe ra). Ta ko je u 1910. ukup no pu šte no u
op ti caj 2.030.000 per pe ra zlat nog i 600.000 sre br nog nov ca.
Ovo je sva ka ko naj plod ni ja godi na u iz ra di do ma ćeg nov ca. 

Zbog to ga se na me ta la po tre ba za do no še njem jed nog osnov -
nog pro pi sa o nov cu. Počet kom de cem bra 1910. go di ne kralj je
osna žio Za kon o dr žav nom nov cu Kra lje vi ne Cr ne Go re, ko ji je
stu pio na sna gu po čet kom 1911. go di ne. 

Za ko nom je pre ci zi ra no da Cr na Go ra „usva ja na svo joj te ri -
to ri ji za nov ča ni sa o bra ćaj zlat nu va lu tu, či ja je nov ča na je di -
ni ca per per“. 
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Ti me je u osno vi oza ko nje no po sto je će sta nje, usvo jeni su oni
prin ci pi na ko ji ma je bio iz ra đen no vac ko ji se na la zio u pro me tu. 

Do kra ja 1910. go di ne znat no se po ve ća la ko li či na cr no gor skog
nov ca u op ti ca ju. Do ta da je bi lo pre da to pro me tu 2.030.000 per -
pe ra zlat nog, 1.400.000 sre br nog i 319.000 niklenog i bron za nog
nov ca, što ukup no u no mi nal noj vri jed no sti či ni 3.749.000 per pe -
ra. To je bi la pri lič na su ma. Na ro či to je va žno bi lo za cr no gor ski
pro met to što je is ko va na ve ća količi na sit nog sre br nog i drugog
nov ca, jer se na taj na čin mo gla od stra ni ti tu đa ne zlat na mo ne ta iz
Cr ne Go re. Za to je Za kon po seb nim čla nom ogra ni čio cir ku la ci ju
stra ne sre br ne i dru ge valu te u Cr noj Go ri (to je, isti na, bi lo na gla -
še no i u pro pi si ma iz 1906. go di ne). 

U ta kvim okol no sti ma Austrougarska je mo ra la mi je nja ti svoj
stav. 

Pre go vo ri o mo ne tar noj kon ven ci ji pri ve de ni su kra ju sre di -
nom 1911, a kon ven ci ja je stu pi la na sna gu 21. sep tem bra 1911.
go di ne. Po vo dom to ga Mi ni star stvo fi nan si ja je isto ga da na upu -
ti lo svim dr žav nim bla gaj na ma ras pis u ko jem su iz ne se ne
osnov ne od red be konvenci je. Na ba zi kon ven ci je „do pu šte na je
cir ku la ci ja cr no gor skog nov ca u Austrougarskoj“, ali ne u neo -
gra ni če nim raz mje ra ma. Pre ma kon ven ci ji, cr no gor ski zla tan
no vac pri ma će se po no mi nal noj vri jed no sti za ca rin ska pla ća nja
kod svih austrougarskih ca ri nar ni ca, za po štan ska pla ća nja kod
po šta u Be ču, Pra gu, Tr stu, Bu dim pe šti, Za gre bu, Ri je ci i Sa ra -
je vu, kao i kod svih onih nad le šta va i dr žav nih bla gaj ni ko je su
ovla šće ne da pri ma ju zla tan no vac. Na taj na čin kon ven ci ja je
do sta ši ro ko pri hva ti la crn gor ski zla tan no vac. To je i pri rod no,
jer za zla to iona ko ni je bi lo, ni ti je tre ba lo da bu de, ne kih ogra -
ni če nja. Pi ta nje cir ku la ci je srebrnog i dru gog nov ca re gu li sa no
je na slje de ći na čin: „Cr no gor ski sre br ni, ni kle ni i bronzani no -
vac pri ma će se po no mi nal noj vri jed no sti, i to pri sva kom po je -
di nom pla ća nju: ko ma di od 5 per pe ra do naj vi šeg iz no sa od 250
kru na; ko ma di od 2 i 1 per pe ra od naj vi šeg izno sa od 50 kru na,
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a ni kle ni i bron za ni no vac sa mo za iz rav na nja ostat ka, ko ji se ne
mo že sre br nim nov cem is pla ti ti – kod ca ri nar ni ca, po re skih ure -
da, po šta i bla gaj ni Austrougar ske“. 

Ta ko je, na po kon, za klju če na mo ne tar na kon ven ci ja s
Austrougar skom, ko jom je crnogor ski no vac pri znat i na aus-
trougarskoj te ri to ri ji. Kon ven ci jom je, isti na, ogra ni če na cirku -
la ci ja cr no gor skog nov ca, na ro či to ni kle nog i bron za nog, ali je
na is toj osno vi bi la ogra ni če na i cir ku la ci ja austrougarskog nov -
ca na cr no gor skoj te ri to ri ji. Cr na Go ra je po sti gla da se kon-
sekvent no spro ve de prin cip re ci pro ci te ta i da se cr no gor ski i
austrougarski no vac iz jed na če. 

Ali okol no sti – od liv u ino stran stvo, te za u ri ra nje i dr. uti ca le
su da se ko li či na crnogor skog zlat nog nov ca per ma nent no sma -
nju je u pro me tu. 

Za kon o ko va nju nov ca stu pio je na sna gu 23. de cem bra 1912.
go di ne. Vla da je na kon to ga pri stu pi la re a li za ci ji ovog pro pi sa.
U 1912. go di ni ko van je je di no sre br ni no vac i to samo je dan dio
od pred vi đe nog. Za ko nom je bi lo pred vi đe no da se sre br nog
nov ca iz ra di u no mi nal noj vri jed no sti od 800.000 per pe ra, i to:
40.000 ko ma da po 5 per pe ra, 50.000 po 2 per pe ra i 500.000 per -
pe ra is ko va nih u Pa ri zu 1909. go di ne. 

Me đu tim, 1912. go di ne is ko va no je sve ga 300.000 per pe ra.
Jed na ko li či na sre br nog nov ca je pre ko va na. To je bio no vac ra -
đen u Pa ri zu 1909. go di ne, ali je pre ko va no ono li ko koli ko je
po vu če no iz pro me ta, pa se ti me uku pan iz nos ne mi je nja. 

Na ba zi istog Za ko na is ko va na je 1913. go di ne pred vi đe na ko -
li či na ni kle nog i bronzanog sit nog nov ca – ni kle nog u no mi nal -
noj vri jed no sti od 60.000, a bron za nog od 11.000 per pe ra. 

Usko ro po sli je stu pa nja na sna gu ovog pro pi sa pu šte no je u
op t icaj nov ca u nominalnoj vri jed no sti od 1.250.000 per pe ra, tj.
ono li ko ko li ko je u Za ko nu ozna če no da se „sad od mah“ is ku je.
No v ac je is ko van na ba zi od re da ba osnov nog Za ko na o dr žav -
nom nov cu. 
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To je po sljed nji crnogorski ko va ni no vac. Cr no gor ska vla da
ni je uspje la da iz ra di ostatak od pred vi đe nih 700.000 jer je na -
stu pio Pr vi svjet ski rat.

Ko va nje cr no gor skog nov ca po po je di nim go di na ma išlo je
ova ko:

1906 209.000
1908 110.000
1909 800.000
1910 2.630.000
1912 300.000
1913 71.000
1914 1.250.000

Naj vi še je is ko va no 1910. go di ne i to zbog to ga što je ta da is -
ko va no zlat nog nov ca u vri jed no sti od 2.030.000 per pe ra. 

Bal kan ski rat je iz i ski vao mak si mal no an ga žo va nje svih ras -
po lo ži vih sna ga Cr ne Gore. On je zah ti je vao ogrom na fi nan sij -
ska i ma te ri jal na sred stva. U tu svr hu je do ne sen i pose ban za -
kon ski pro pis – Za kon o iz da va nju bla gaj nič kih uput ni ca, ko ji je
stu pio na sna gu 23. ok to bra 1912. go di ne. 

U po seb nom član ku Za kon od re đu je ka rak ter bla gaj nič kih za pi -
sa i fik si ra oba ve zu njiho vog pri ma nja u cr no gor skom pro me tu. 

Ove uput ni ce su u stva ri bi le ne ka vr sta pri vre me nog pa pir nog
nov ca ko ji ni je imao po kri ća, ali za ko ji je ga ran to va la dr ža va u
vi si ni nje go ve no mi nal ne vri jed no sti. 

Usko ro po stu pa nju na sna gu Za ko na pu šte ni su bo no vi u pro -
met i oni su nor mal no cir ku li sa li, prem da su ih Cr no gor ci, na -
vik nu ti na zve če ću mo ne tu, ne ra do uzi ma li. Pre ma Zako nu, tre -
ba lo je da za pi si bu du po vu če ni po sli je go di nu da na, tj. do ok to -
bra 1913. go di ne. Me đu tim, nji ho va va žnost je pro du že na. Sre -
di nom ok to bra 1913. go di ne Mi ni star stvo fi nan si ja je do ni je lo
Na red bu o po vla če nju bla gaj nič kih uput ni ca-bo no va, ko jom se
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nji ho va vri jed nost „pro du žu je do 1. fe bru a ra 1914, za ko je će se
vri je me iz vr ši ti nji ho vo po vla če nje iz saobraćaja“. 

Na ba zi ovih pro pi sa ot po če lo je po vla če nje bo no va. Ali ono
je išlo do sta spo ro, jer ratom is cr plje na dr žav na bla gaj na ni je
ima la nov ca. Mo ra lo se če ka ti na za klju če nje zaj ma, od no sno na
pri ma nje nov ca od zaj ma. Ka da je za jam do bi jen, is pa le su pre -
če po tre be, pa su sred stva zaj ma na mi je nje na za ot kup bo no va
utro še na na dru ge svr he. Zbog to ga po vla če nje bla gaj nič kih
uput ni ca ne sa mo da ni je bi lo za vr še no u pred vi đe nom ro ku – do
1. fe bru a ra 1914 – već se pro te glo za još ne ko li ko mje se ci. 

Bla gaj nič ke uput ni ce su pu šta ne u pro met ne sa mo 1912. go -
di ne. Još se svi bo no vi tako re ći ni je su bi li ni po vu kli iz op ti ca -
ja, a već se uka za la po tre ba za nji ho vim po nov nim izda va njem.
Pr vi svjet ski rat na met nuo je pu šta nje u pro met no vih ko li či na
bla gaj nič nih zapisa, ko ji će pre pla vi ti Cr nu Go ru. 

Fi nan si jske te ško će pri nu di le su cr no gor sku vla du da pu tem
pu šta nja pa pi ra u pro met do đe do sred sta va. Za to je član 6. Bu -
dže ta za 1914. go di nu pred vi dio mo guć nost iz da va nja bla gaj nič -
kih za pi sa. Na ba zi to ga, Mi ni star stvo fi nan si ja je 22. ma ja
1914. go di ne iz da lo Pravi la o iz da va nju bla gaj nič kih za pi sa. 

Ovim Pra vi li ma, a na osno vu čla na 6. Bu dže ta za 1914. go di -
nu, Glav na dr žav na blagaj na je ovla šće na da mo že iz da va ti bla -
gaj nič ke uput ni ce, ali „su ma svih za pi sa ne smi je bi ti ve ća od
500.000 per pe ra, ni ti in te res ve ći od 6%“. Za pi si, kao i ra ni je,
gla se na do no si o ca, a iz da ju se „na su mu ne ma nju od 5.000 per -
pe ra i na rok ne du ži od šest mje se ci“. Glav na držav na bla gaj na
„mo ra o ro ku ozna če nom na za pi su isti vla sni ku is pla ti ti“. Svi
za pi si ko ji su pu šte ni u pro met u to ku 1914. mo ra li su bi ti is pla -
će ni do kra ja go di ne.

Emi si ja uput ni ca na ba zi Za ko na od 10. ma ja 1915. go di ne ni je
bi la po sljed nji po ku šaj cr no gor ske vla de da pu sti no ve ko li či ne pa -
pir nog nov ca u op ti caj i ta ko  do đe do fi nan sij skih sred sta va. Za ko -
nom od 4. de cem bra 1915. ovla šće no je Mi ni star stvo fi nan si ja da
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mo že pu sti ti u op ti caj no vih šest mi li o na per pe ra uput ni ca, i to od
5, 10, 20, 50 i 100 per pe ra. Po red to ga, Za kon je od lo žio po vla če -
nje i is pla tu ra ni jih de vet mi li o na do 25. ju la 1917. go di ne. 

Ove nov ča ni ce su ta ko đe štam pa ne u Pa ri zu. Ko li ko je od njih
pu šte no u pro met ne mo že se utvr di ti. Ali se, s ob zi rom na si tu -
a ci ju u de cem bru 1915, mo že sa si gur no šću pretposta vi ti da ni -
je sve pu šte no u pro met. 

Ta ko je bi lo sa pa pir nim nov ča ni ca ma u to ku Pr vog svjet skog
ra ta. Njih je emi to va no pre vi še, mno go vi še ne go što je mo gao
ap sor bo va ti sku če ni pro met Cr ne Go re. 

Austrougarska je za vri je me oku pa ci je Cr ne Go re na sto ja la da
obez vri je di per per, na ro či to pa pir ne nov ča ni ce. Zna se da je njih
obi lje ža va la svo jim pe ča tom da ne bi sa ma mo ra la dodatno da šta -
m pa, ali da je on obez vre đi van u od no su na austrougarski no vac. 

Tre ba još na po me nu ti da je pr vi cr no gor ski no vac ko van na
osno vu po seb nog uka za knja za Ni ko le, do ni je tog 11. apri la
1906. go di ne i da je ko va nje svih vr sta cr no gor skog nov ca (u ba -
kru, bron zi, ni klu, sre bru i zla tu) do 1910. go di ne vr še no na
osno vu uka za knja za Ni ko le, a od 1910. na osno vu Za ko na o dr -
žav nom nov cu za Kra lje vi nu Cr nu Go ru. Do no še njem Zako na o
dr žav nom nov cu za Kra lje vi nu Cr nu Go ru od 23. decembra
1910. go di ne, a ka sni je Zakona o ko va nju nov ca (5.januara
1912), Za ko na o ko va nju sre bre nog, ni kle nog i bron za nog novca
(28.12.1914), Za ko na o iz da va nju bla gaj nič kih za pi sa (od 23.
ok to bra 1912) i Za ko na o iz da va nju bla gaj nič kih uput ni ca (25.
ju la 1914. i 10. ma ja 1915) – stvo re ni su nor ma tiv ni uslo vi za re -
gu li sa nje osnov nih mo ne tar nih pro ble ma ve za nih sa iz da va njem
pr vog cr no gor skog nov ca. 

U Cr noj Go ri su, po red nov ca, cir ku li sa li i su ro ga ti nov ca
(mje ni ca i ček). Ma te ri ja o mje ni ci re gu li sa na je u Tr go vač kom
za ko nu (22. januara 1910).

Ta ko je do ko va nja, emi si je nov ca, a isto vre me no i raz vo ja
ban kar stva, u Cr noj Go ri do šlo bez po sto ja nja cen tral ne ban ke.

Saša Knežević



315MATICA, br. 62, ljeto 2015.www. maticacrnogorska.me

Na i me, od ta da ogrom no na ra sta ju po tre be cr no gor ske dr ža ve,
uglav nom zbog konstitu i sa nja no vih or ga na vla sti i una pre đe nja
do ta da for mi ra nih, po seb no za voj sku, polici ju, škol stvo, zdrav -
stvo, kul tu ru i slič no. Po red to ga, na ra sta le su po tre be i za ula -
ga njem u pri vred ni raz voj, po seb no u iz grad nju pu te va i dru gih
jav nih obje ka ta.

Ras po lo ži va sred stva dr ža ve (bu džet) i ba na ka ni je su bi la ni
pri bli žna re al nim potrebama ta da šnje Cr ne Go re. Dr ža va se mo -
ra la za du ži va ti kod ba na ka stra nih dr ža va (Držav ne ru ske ban ke
u Pe tro gra du i Oto man ske ban ke u Ca ri gra du) i po slov nih ba na -
ka stranih dr ža va (Len der ban ke iz Be ča, Bo den kre dit ban ke iz
Be ča, Tr go vač ke ban ke iz Milana, Pa ri ske ban ke i Ban kar ske
ku će bra će Bul ton iz Lon do na) i Cr ne Go re (Cr no gor skog ano -
nim nog dru štva) i po je di na ca iz Cr ne Go re (kra lja Ni ko le) i iz
ino stran stva (Ba ten ber go vi – Nje mač ka, Pa ga ni ni – Ita li ja, Grup
– Ri je ka i dru gih).

Ukup no za du že nje Cr ne Go re od Ber lin skog kon gre sa do Pr -
vog svjet skog ra ta iz no si lo je 46,5 mi li o na per pe ra. Cr na Go ra
je ta da za klju či la 41 kre dit i za jam. Naj ve će iz no se kre di ta ko ri -
sti la je od pri vat nih po slov nih ba na ka i ba na ka stra nih dr ža va.
Vi še od 40% ban kar skih kre di ta ko ri šće no je od ba na ka iz
Austrougarske. Len der ban ka iz Be ča je pr vi kre dit Cr noj Go ri
kao sa mo stal noj dr ža vi odo bri la 1881. go di ne. To je bio kre dit
od 2,0 mi li o na per pe ra, uz ka ma tu od 6,5%. Ova sred stva ko ri -
šće na su za pod mi re nje ve ćeg bro ja ma njih dr žav nih oba ve za i
za na bav ku ži ta iz Ode se. Isto vre me no, Cr na Go re se za du ži la i
kod Ru si je, u iz no su od 900.000 ru ba lja, za po tre be voj ske.

Po što bu džet ni je mo gao da pod ne se ovo li ke ras ho de, cr no -
gor ska dr ža va je tra ži la nove kre di te ra di ot pla te ra ni jih.

Kre di ti i zaj mo vi su ko ri šće ni po sli je 1889. go di ne i od Oto man -
ske ban ke iz Ca ri gra da (če ti ri kre di ta u ukup nom iz no su 1,2 mi li -
o na per pe ra), Tr go vač ke ban ke iz Mi la na (tri kre di ta po 4,0 milio -
na per pe ra), Pa ri ske ban ke (dva kre di ta po 3,0 mi li o na per pe ra) i
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lon don ski zajam (pre ko ban kar ske ku će Bul ton – 1909. go di ne, u
iz no su 6,0 mi li o na per pe ra). Cr na Gora je ko ri sti la kre dit i od Cr -
no gor ske ban ke sa Ce ti nja (2,0 mi li o na per pe ra), osi gu ra va ju ćih
dru šta va iz ino stran stva (0,1 mi lion per pe ra) i iz Cr ne Go re (1‚5
mi li o na per pe ra), dok je od Sr bi je uze la za jam u iz no su 1,0 mi li o n
per pe ra i od po je di na ca iz Cr ne Go re 1,4 mi lo na perpe ra. Me đu
po je din ci ma naj ve ći je po vje ri lac bio sam kralj Ni ko la I Pe tro vić.

Cr na Go ra je 1912. go di ne ras pi sa la i unu tra šnji za jam (2,0
mi li o na per pe ra) za po kri će tro ško va uče šća u Bal kan skim ra to -
vi ma. Lon don ski za jam je bio pr vi emi sio ni za jam u isto ri ji fi -
nan si ja Cr ne Go re. Odo bren je pod uslo vi ma po volj ni jim od
osta lih kre di ta i zaj mo va. Zbog to ga mu je dat i po se ban pu bli -
ci tet. Ga ran ci je za ured no vra ća nje ovog kre di ta bi li su pri ho di
Knja že vi ne od ca ri na i spo red nih tak sa, kao i od mo no po la so li.

Cr na Go ra je 1912. do bi la i za jam od 3,4 mi li o na per pe ra od
Bo den kre dit-ban ke iz Beča. Sred stva ovog zaj ma ko ri šće na su
za for mi ra nje Hi po te kar ne ban ke, za iz mi ri va nje obave za po ra -
ni jim kre di ti ma i za dru ge po tre be. Cr no gor ska dr ža va je pred
po če tak Balkanskih ra to va bi la ve o ma za du že na. Ona je ta da
mo ra la da pla ća za jav ne zaj mo ve 0,5 mi li o na per pe ra go di šnje
(oko 10% dr žav nog bu dže ta). Po čet kom Bal kan skih ra to va Cr -
na Gora je mo ra la da se još vi še za du ži, da bi po kri la tro ško ve
uče šća u ra to vi ma. Za to je ta da crno gor ska vla da ras pi sa la, pr vi
put, za jam od 2,0 mi li o na perpera. Za jam je ras pi san na osnovu
Za ko na o iz da va nju bla gaj nič kih za pi sa (od 23. oktobar 1912).

Bankarstvo u Knjaževini i Kraljevini Crnoj Gori

Op šti na pre dak u pri vre di i cr no gor skom dru štvu u cje li ni,
uslo vi o je osni va nje pr vih ba na ka u Cr noj Go ri.

Pr vi na po ri u tom prav cu či nje ni su i pri je sti ca nja ne za vi sno -
sti Cr ne Go re. Pr vi ob lik nov ča ne in sti tu ci je stvo ren je u ok to -
bru 1864. go di ne. Bi la je to Za lo žni ca cr no gor ska na Cetinju.

Saša Knežević
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Ona ni je ima la osnov ne ka rak te ri sti ke ban kar ske in sti tu ci je, ni -
je pri ku plja la sred stva od pri vre de i sta no vi štva, ni ti je na ba zi
pri ku plje nih sred sta va odo bra va la kre di te i zaj mo ve. Po čet ni ka -
pi tal za rad od 14.660 fi o ri na obez bije dio je cr no gor ski dvor, od -
no sno knja žev otac ve li ki voj vo da Mir ko (12.368 fi o ri na), i sam
knjaz Ni ko la (2.292 fi o ri na). Kre di te je odobrava la sa mo po zna -
ti jim cr no gor skim gla va ri ma: voj vo da ma, ka pe ta ni ma i per ja ni -
ci ma, a ve o ma ma lo osta lom sta nov ni štvu. Zaj mo vi su odo bra -
va ni na kra tak rok. 

Pr va ban kar ska in sti tu ci ja u Knja že vi ni Cr noj Go ri for mi ra na
je 1901. go di ne u Nikšiću. Ne što ra ni je, iste go di ne, u Bo ki ko -
tor skoj for mi ra na je Bo ke ška ban ka (Ko tor), ali Bo ka je ta da bi -
la u sa sta vu Austrougar ske.

Pr va ban ka u Cr noj Go ri no si la je na ziv – Pr va nik šić ka šte di -
o ni ca, a osno va li su je vla sni ci tr go vač kog i ze le na škog ka pi ta -
la iz Nik ši ća i dru gih kra je va Cr ne Go re. Osni vač ki ka pi tal iz -
no sio je 200.000 kru na. Jed na ak ci ja vri je di la je 100 kru na.
Sred stva za for mi ra nje šte di o ni ce ulo ži li su i Mi ni star stvo fi nan -
si ja Cr ne Go re i osi gu ra va ju će dru štvo „Ro si ja“, što zna či da je
nje no for mi ra nje pot po mog nu to i od dr ža ve.

Pr va nik šić ka šte di o ni ca fak tič ki je bi la pr va ban ka a ne šte di o -
ni ca, jer je oba vlja la sve po slo ve ko je oba vlja ju ban ke. Us po sta vi -
la je sa rad nju sa stra nim ban ka ma, iz Be o gra da, Za gre ba i Pra ga.

Šte di o ni ca je odo bra va la i ko ri sti la kre di te, eskon to va la mje ni -
ce, is pla ći va la i uplaćiva la sred stva za tuđ ra čun, ku po va la i pro -
da va la har ti je od vri jed no sti, pot po ma ga la razvoj nik šić kog kra ja
i dr. Ona je u po slo va nju kon stant no ostva ri va la do bit (1910. u iz -
no su 100.000 per pe ra). Re dov no je is pla ći va la osni va či ma di vi -
den du, osim 1913. go di ne, ka da se po ja vio pr vi put gu bi tak u nje -
nom po slo va nju u iz no su od 1.093 per pe ra, koji je bio po slje di ca
Bal kan skih ra to va. Šte di o ni ca je po sli je ovih ra to va pro mi je ni la
na ziv (1913) u Nik šić ka kre dit na ban ka. Pod tim ime nom je ra di -
la do po čet ka Pr vog svjet skog ra ta. Dje lat nost je obnovi la 1920.
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go di ne u do ba Kra lje vi ne Sr ba, Hr va ta i Slo ve na ca, od no sno Zet -
ske ba no vi ne, ko ja je ob u hva ta la pro stor ši ri od te ri to ri je da na šnje
Cr ne Go re.

U Pod go ri ci je 1904. go di ne for mi ra na Pr va zet ska šte di o ni ca,
na slič nim osno va ma kao i ban ka u Nik ši ću. I ovu ban ku for mi -
ra li su tr gov ci i ze la na ši. Osni vač ki ka pi tal je bio isti kao i
Nikšićke štedionice (200.00 kru na). Iako bi se iz nje nog na zi va
mo glo pret po sta vi ti da je to šted na or ga ni za ci ja, ona to fak tič ki
ni je bi la, već je bila pra va ban kar ska in sti tu ci ja. Šte di o ni ca je
pri ku plja la sred stva i oba vlja la sve vr ste kre dit nih i dru gih po -
slo va kao i Nik šić ka kre dit na ban ka. Pod ovim ime nom je ra di -
la do 15. ja nuara 1906. go di ne, ka da je pre i me no va na u Podgo -
rič ku ban ku. Bi la je je di ni kon ku rent u po slo va nju Nik šić koj
šte di o ni ci, od no sno ka sni je Nik šić koj kre dit noj ban ci.

Pod go rič ka ban ka osno va la je fi li ja le u Vir pa za ru, Da ni lov -
gra du i Ko la ši nu, a zastupni štva u Ce ti nju i An dri je vi ci. Nje na
dje lat nost je pre va zi la zi la lo kal ne okvi re, jer je poslo va la na ši -
rem pod ruč ju ta da šnje Cr ne Go re i bi la je ve o ma uspje šna u či -
ta vom peri odu svog po sto ja nja. 

Obim i struk tu ra po slo va ban ke stal no su se raz vi ja li, pa je
uku pan pro met u 1910. godi ni iz no sio oko 85 mi li o na per pe ra,
a do bit oko 100.000 per pe ra. I ova ban ka je oba vlja la sve vr ste
ban kar skih po slo va, a pre te žan dio od no sio se na po slo va nje po
te ku ćim ra ču ni ma, za tim na po slo ve šted nje, odo bra va nje kre di -
ta, tr go vi nu har ti ja ma od vri jed no sti i dr. 

Tre ća ban ka u Knja že vi ni Cr noj Go ri osno va na je, na ini ci ja -
ti vu cr no gor ske dr ža ve, dvo ra i po je di nih mi ni sta ra, 1906. go di -
ne. To je Cr no gor ska ban ka Ce ti nje. 

Među glavnim pokretačima u nje nom osni va nju bio je La zar
So či ca, je dan od najbogati jih lju di u Cr noj Go ri, a kako piše „Glas
Cr no gor ca“, prvim sastankom rukovodio je ministar spoljnih
poslova Gavro Vuković dok je ministar finansija Lazar Mijuš -
ković prisustvovao sastanku i bio pomagač ovog poduhvata. Bi lo
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je za mi šlje no da se Crnogorska banka osnu je kao cen tral na ban -
ka, ko ja bi tre ba lo da po ma že for mi ra nje i funk ci o ni sa nje drugih
ba na ka u Cr noj Go ri. Osnivači su to odmah po njenom osnivanju
naglasili, objavljujući da će Crnogorska banka biti zajednička
ustanova i da će štedionice pomoću nje dolaziti do jeftinijeg kap-
itala. Da je Crnogorska banka bila zamišljena kao centralna
novčana ustanova potvrđuje i članak iz zvaničnog državnog glasi-
la u kome se govori o tome da ona treba da zamjeni državnu
banku. Osni va nje ove ban ke išlo je mno go lak še i jed no stav ni je
od pro ce sa for mi ra nja Nik šić ke kre dit ne ban ke i Pod go rič ke ban -
ke, a nje no osni va nje i funk ci o ni sa nje for si ra la je i pot po ma ga la
cr no gor ska dr ža va. 

Osni vač ki ka pi tal Cr no gor ske ban ke na Ce ti nju bio je tro stru -
ko ve ći od ka pi ta la Nikšić ke i Pod go rič ke ban ke po je di nač no i
iz no sio je 600.000 kru na, podjeljen na 3.000 akcija (svaka akci-
ja po 200 kruna). Naj ve ći broj ak ci ja posjedovao je manji broj
lica a među akcionarima je bio sam knjaz Ni ko la, kao i
Ministarstvo finansija. Sam način uplate akcija omogućavao je
prilično brz porast osnovnog kapitala. Od samog početka
Crnogorska banka je razvila široku djelatnost. Svoje poslovanje
zasnivala je na tada savremenim osnovama i u stručnoj literaturi
se smatra da je bila savremena banka u pravom smislu riječi. 

U toku 1907. godine napravila je obrt blizu 19 miliona kruna
da bi 1911. godine cjelokupni obrt banke dostigao iznos od 125
miliona perpera. Cr no gor ska ban ka je otvo ri la fili ja le u Pod go -
ri ci i Ba ru, za stup ni štva u Ri je ci Cr no je vi ća, Vir pa za ru, Ko la ši -
nu i Nje gu ši ma, a ne što ka sni je i fi li ja lu u Ska dru ko ja je sre di -
nom 1913. pre sta la da ra di. Crnogorska banka je stalno napre-
dovala. Njeni akcionari su od 1908. godine redovno primali div-
idendu, koja je u 1910. godini bila 28% (56 kruna po akciji) pa
je vladala velika potražnja za njenim akcijama. 

Cr no gor ska ban ka oba vlja la je raz li či te ban kar ske po slo ve. Ona
je bi la po šte đe na većih po te ško ća i oslo bo đe na ne kih ogra ni če nja.
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Va žan iz vor za kre di ti ra nje i oba vlja nje drugih ban kar skih po slo -
va bi la je šted nja sta nov ni štva, ko ja je uglav nom po ti ca la od za ra -
da cr no gor skih ise lje ni ka (iz Ame ri ke i dru gih ze ma lja). Ukup na
šted nja u Cr noj Go ri 1912. godi ne iz no si la je pre ko 2,0 mi li o na
per pe ra, sko ro ko li ko i cje lo kup ni ak ci o nar ski ka pi tal svih cr no -
gor skih ba na ka. 

Cr no gor ska ban ka na Ce ti nju bi la je ban ka ko ja je uspi je va la
da ob je di nju je ve ći nu nov ča nih to ko va u Cr noj Go ri. Redovno
je iskazivala dobit koja se stalno povećavala, da bi u 1912. godi-
ni dostigla iznos od preko 130.000 perpera. Osim toga imala je
veze sa mnogim stranim bankama a i van zemlje smatrana je
najsolidnijom novčanom ustanovom u Crnoj Gori. Dalji njen
napredak bio je spriječen Balkanskim i Prvim svjetskim ratom.

Če tvr ta po re do sli je du for mi ra nja bi la je Na rod na ban ka za
Knja že vi nu Cr nu Go ru. Osno va na je 1909. u Ba ru. Po seb no va -
žno u ve zi sa njom je to da je osno va na sa na mje rom da bu de
emi si o na usta no va, od no sno da ku je no vac cr no gor ske dr ža ve.
Po čet ni ka pi tal je tre ba lo da iz no si 10 pu ta vi še ne go kod Nik -
šić ke i Pod go rič ke ban ke (oko 2 mi li o na per pe ra), a akciona ri su
bi li uglav nom cr no gor ski gla va ri, tr gov ci i ze le na ši. Na rod na
ban ka za Knjaževinu Cr nu Go ru for mi ra na je od lu ka ma Skup -
šti ne Ban ke od 22. ju na 1909. go di ne, a po če la je rad 1. ju la. Pr -
vi di rek tor bio je Jo co Pe tro vić, ban kar ski struč njak ko ji je vo -
dio sko ro sve ak tiv no si oko for mi ra nja i po čet ka ra da Nik šić ke
i Pod go rič ke ban ke. Sje di šte ban ke bi lo je u Ba ru, a 1913. je pre -
mje šte no na Ce ti nje. U or ga ne upra vlja nja, po red naj ve ćih ak ci -
o na ra, ušli su i naj vi ši dr žav ni slu žbe ni ci. 

Od dr ža ve je do bi la kon ce si ju za iz da va nje cr no gor skog nov -
ca, ali ovu funk ci ju ni je ostva ri la. 

Na rod na ban ka je mo gla da oba vlja sve vr ste ban kar skih po slo -
va osim ber zan ske. Imaju ći u vi du ve li ku po dr šku cr no gor ske dr -
ža ve pri li kom nje nog osni va nja, vi si nu osnivačkog ka pi ta la, stru -
k tu ru po slo va ko je je mo gla da vr ši, kao i či nje ni cu da je tre ba lo
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da po slu je na ci je loj te ri to ri ji Cr ne Go re – re al no je bi lo oče ki va -
ti da po re zul ta ti ma po slo va nja ubr zo pre va zi đe sve dru ge ban ke
u Cr noj Go ri. To sva ka ko ni je bi lo la ko ostva ri ti, po seb no ako se
ima na umu či nje ni ca da su ra ni je for mi ra ne ban ke (u Nik ši ću,
Pod go ri ci i Ce ti nju) već bile ste kle zna čaj no is ku stvo i ugled. Ni
pri vi le go va ni po lo žaj u po stup ku nje nog for mi ra nja ni je joj u to -
me po mo gao, pa ne sa mo što ni je po sti gla pred nost u od no su na
dru ge ban ke ne go je za o sta ja la za nji ma po svim osno va ma: šted -
nji, sred stvi ma na te ku ćim i dru gim ra ču ni ma, kre dit noj ak tiv no -
sti i dr. Njen uku pan pro met (pri li vi i od li vi nov ca po svim osno -
va ma) za 1910. go di nu do sti gao je sve ga 16,6 mi li o na per pe ra,
dok je Cr no gor ska ban ka sa Ce ti nja imala go di šnji pro met od bli -
zu 86 mi li o na, a Pod go rič ka ban ka oko 85 mi li o na per pe ra. 

Pret po sta vlja se da je osnov ni raz log pre se lje nja sje di šta Na -
rod ne ban ke na Ce ti nje bio da ona, pred vi đe na kao emi si o na
usta no va, bu de smje šte na u ad mi ni stra tiv ni cen tar ta da šnje cr no -
gor ske dr ža ve. 

Po čet kom 1912. go di ne for mi ra na je Hi po te kar na ban ka na Ce -
ti nju. Pi ta nje osni va nja ove ban ke je po kre nu to mno go ra ni je
(1907), a ban ka je kon sti tu i sa na ka da su usvo je na pravila o nje nom
po slo va nju i obez bi je đen ka pi tal za po če tak ra da iz zaj ma od 3,5
mi li o na kru na do bi je nog od Ze malj skog kre dit nog za vo da iz Be ča,
od ko jih je 2,5 mi li o na kru na korišće no za osni va nje ove ban ke.
Dr ža va je u osni vač ki ka pi tal ban ke uni je la još i sva sredstva od
pro da je do ba ra po rje še nju Na rod ne skup šti ne od 18. decembra
1909. go di ne i sred stva fon do va ko ji ma je ras po la ga la dr ža va.
Zna či, sred stva za rad ove ban ke u cje li ni je obezbijedila dr ža va. U
po čet ku ra da ban ka je ras po la ga la ka pi ta lom od 3,5 mi li o na fra na -
ka (per pe ra). Dr ža va je, pre ko Mi ni star stva fi nan si ja, ima la pra vo
nad zo ra nad nje nim ra dom. Čla no ve Uprav nog i Nad zor nog od bo -
ra po sta vljao je kralj NIiko la na pred log Mi ni star stva finan si ja. 

Hi po te kar na ban ka je osno va na sa za dat kom „da olak ša te žak
po lo žaj pre za du že nih selja ka i da im omo gu ći raz du že nje od
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krat ko roč nih mje nič nih kre di ta i zaj mo va i privat nih po vje ri la -
ca“. Od mah po nje nom osni va nju za du že ni se lja ci pod ni je li su
ve li ki broj mol bi (oko 4.500) za sma nje nje op te re će nja po kre di -
ti ma. Od njih je ri je še na sa mo jed na sed mi na. Hipote kar na ban -
ka ni je mo gla da obez bi je di od la ga nje ve ći ne oba ve za po kre di -
ti ma se lja ka, jer joj je dr ža va du go va la 1,7 mi li o na per pe ra. Rad
ove ban ke se ne po mi nje po sli je 1912. godi ne, pa se pre t po sta vlja
da je pre sta la da ra di na kon iz bi ja nja Bal kan skih ra to va. 

U Knja že vi ni – Kra lje vi ni Cr noj Go ri for mi ra ne su i šte di o ni -
ce, kao ob lik pri ku plja nja šted nje gra đa na i njenog ra ci o nal nog
ko ri šće nja.

Bankarski razvoj bio je još važan i zbog toga što je upravo
osnivanjem banaka početkom XX vijeka postignut prvi
značajniji uspjeh akcionarstva u Crnoj Gori. Opšte karakteris-
tike svih crnogorskih novčanih zavoda kao akcionarskih društa-
va govore o tome koliko je akcionarski način udruživanja kapi-
tala došao do izražaja kod ovih ustanova u Crnoj Gori. Razvitak
banaka u Crnoj Gori odvijao se prilično brzo i samo deset god-
ina bilo je dovoljno da banke sa svojim filijalama obuhvate
čitavu Crnu Goru. Takav napredak banaka istovremeno je pred-
stavljao i afirmaciju akcionarskih društava u Crnoj Gori. Banke
su pokazale da akcionarska društva mogu da posluže kao
odlično sredstvo mobilizacije i oslobađanja kapitala.

Sva bankarska akcionarska društva u Crnoj Gori u suštini su
počivala na istim principima. Razlike su bile minimalne i rezul-
tat su samo konkretnih prilika pod kojima su se formirala poje-
dina društva. Suština bankarskih akcionarskih društava može se
vidjeti iz njihovih pravila, u kojima su dati osnovni principi
organizacije društava. Tako, sva bankarska akcionarska društva
osnovana su na određeno vrijeme, Podgorička banka na 20 god-
ina, a sva ostala društva na 50 godina. Veličina početne glavnice
bila je ista kod Prve nikšićke i Prve zetske štedionice – 200.000
kruna, dok je kod drugih bila znatno veća – kod Crnogorske
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banke 600.000, a kod Narodne banke 2,000.000. Nominalna vri-
jednost pojedine akcije iznosila je kod svih zavoda 100 perpera,
sem kod Crnogorske banke (200 perpera). Uplata na ime
glavnice vršena je povremeno u određenim obrocima. Kod
Narodne banke uplata se vršila za dvije godine (jedan perper
nedjeljno), a kod Crnogorske banke pri upisu se polagalo 20
perpera na svaku akciju, a preostalih 180 perpera uplaćivano je
u 18 mjesečnih rata po deset perpera. Ovakav način uplate
osnovnog kapitala otvarao je vrata srednje imućnom sloju. To je
bilo neophodno naročito u početku dok se banke nijesu afir-
misale i stabilizovale. Način uplate akcija bio je pogodan pa su
zbog toga bankarska akcionarska društva i uspjela da okupe
prilično veliki broj akcionara sa sitnim i srednjim kapitalom.
Organizacija upravnih organa bila je slična gotovo kod svih
akcionarskih bankarskih društava u Crnoj Gori. Sva su društva
imala skupštinu, upravni i nadzorni odbor i poslovnu upravu.
Pravo glasa akcionara, kao i način glasanja, bili su precizirani
pravilima i zavisili su od broja akcija.

Društva su svojim pravilima predvidjela i raspodjelu divi-
dende akcionarima, a Narodna banka je garantovala 6% intere-
sa na uloženi kapital. Bankarska akcionarska društva u Crnoj
Gori pokazala su dobre rezultate pa su banke sve više širile
svoju djelatnost i napredovale. Društva su povećavala svoje
osnovne kapitale raspisivanjem novih kola akcija i na taj način
obuhvatala znatan dio slobodnih sredstava u Crnoj Gori. S
napretkom banaka povećalo se interesovanje za njih pa je sve
više plasiran kapital u banke jer su one postajale privlačnije za
posjednike kapitala i za one koji su raspolagali slobodnim sred-
stvima. Akcionarska društva su poslužila kao poluga za mobi-
lizaciju sredstava i stvaranje većih kapitala, koji su bili potrebni
za razvitak banaka u Crnoj Gori pa se može reći da je zamah
banaka u Crnoj Gori postignut zahvaljujući u prvom redu upra-
vo akcionarskim društvima.
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Sav ovaj raz voj pre ki nuo je Pr vi svjet ski rat, u ko ji je Cr na
Go ra stu pi la 1914. go di ne za ra tiv ši s Austrougar skom. Po čet -
kom 1916. oku pi ra na je od stra ne Austrougar ske, a nje na vla da
i kralj Ni ko la su se na šli u iz bje gli štvu.

Međuratni period i Drugi svjetski rat

Kao ne za vi sna dr ža va Cr na Go ra je ne sta la 1918. go di ne ka da je
ušla u sa stav novofor mi ra ne Kra lje vi ne Sr ba, Hr va ta i Slo ve na ca.

Po dje lom Kra lje vi ne SHS na ve ći broj obla sti (33) 1922. go di -
ne naj ve ći dio Cr na Go re pri pao je Zet skoj obla sti. Go di ne 1929.
Kra lje vi na SHS je pre i me no va na u Kra lje vi nu Jugosla vi ju.

Umje sto ra ni jih obla sti uve de ne su ba no vi ne. Cr na Go ra ta da
ula zi u sa stav Zet ske bano vi ne, ko ja je, po red sa da šnje te ri to ri je
Cr ne Go re, ob u hva ta la: Du brov nik sa pri mor jem do Ne re tve, Is -
toč nu Her ce go vi nu, dio Is toč ne Bo sne, dje lo ve No vo pa zar skog
San dža ka i dio Me to hi je.

U no voj dr ža vi na sli je đe ne su ve li ke raz li ke u ste pe nu eko -
nom ske raz vi je no sti.

Iz o sta la je i obe ća na po moć Cr noj Go ri, jer od rat ne od šte te, u
iz no su od 750 mi li o na zlat nih ma ra ka (oko 8 mil di na ra), Cr na
Go ra je do bi la sve ga 0,5%, od no sno 45,0 mi li o na dina ra. Rat na
šte ta je bi la pro ci je nje na pre ko 40 pu ta vi še ne go cje lo kup ni kre -
dit ni potencijal svih ba na ka u Cr noj Go ri.

Kra lje vi na Ju go sla vi ja ni je do volj no ula ga la u Cr nu Go ru. Po
ulo že nim in ve sti ci ja ma u in du stri ju na 1.000 sta nov ni ka, Cr na
Go ra je za o sta jala 22 pu ta za Slo ve ni jom, 14,5 pu ta za Hr vat -
skom, 9 pu ta za Sr bi jom i 3 pu ta za Ma ke do ni jom. Po ljo pri vre -
da je i da lje bi la vo de ća gra na pri vre de.

Po ne stan ku Cr ne Go re kao ne za vi sne dr ža ve ubr zo je ne stao iz
funk ci je i cr no gor ski no vac, ko ji je u pro me tu bio vi še od jed ne
de ce ni je. For mi ra njem Kra lje vi ne Sr ba, Hr va ta i Slo ve na ca
(1918), od no sno Kra lje vi ne Ju go sla vi je (1929), pu šten je u pro met
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ju go slo ven ski di nar, ko ji je bio u op ti ca ju na či ta voj nje noj te ri to -
ri ji. Na te ri to ri ji da na šnje Cr ne Go re no va nov ča na je di ni ca uklju -
če na je u pro met 26. no vem bra 1919, dok su od 1916. do 1919. go -
di ne u pro me tu bi li cr no gor ski per per, austrougarski fi o rin i zlat -
ni ci dru gih stra nih dr ža va.

Pu šta njem u pro met ju go slo ven skog di na ra na stao je pro blem
raz mje ne per pe ra za dinar. Pr vo bit no je bi lo čak pred vi đe no da se
za 5 per pe ra mo že do bi ti 1 di nar, ali je ipak, uz od go va ra ju će uslo -
ve, omo gu će no da se za 2 per pe ra do bi je je dan di nar. Odnos per-
pera i dinara prije rata bio je 1:1. Problem zamjene perpera za
dinar opterećivao je ionako siromašno crnogorsko društvo. Nepo -
voljan kurs perpera u novoj kraljevini dovodio je i do toga da se
zlatni perper masovno pretapao jer je zlato od koga je bio iskovan
imalo veću vrijednost nego što ju je perper imao kao novac. 

U pe ri o du od 1918. do 1941. go di ne u pro met je bi lo pu šte no
18 nov ča ni ca i odgovara ju ći si tan no vac, što je mno go za ova ko
kra tak pe riod. Ovo upra vo uka zu je na ne sta bil nost dru štve no-
eko nom skih i dru gih pri li ka u tom pe ri o du.

U me đu rat nom pe ri o du u Cr noj Go ri je funk ci o ni sa lo 12 ba -
na ka, od ko jih je 9 formirano po mo ću udru ži va nja do ma ćeg
nov ca i ka pi ta la, a tri su bi le fi li ja le ju go slo ven skih ba na ka sa
sje di štem u Be o gra du. Fi li ja le su se na la zi le na Ce ti nju, sje di štu
Zet ske ba no vi ne. Ban ke su odo bra va le raz ne vr ste kre di ta i zaj -
mo va. Od do ma ćih ba na ka naj ve će kre di te su odo bra va le Cr no -
gor ska ban ka sa Ce ti nja, Pod go rič ka ban ka, Nik šić ka ban ka i Tr -
go vač ka banka sa Ce ti nja. Na rod na ban ka Kra lje vi ne Ju go sla vi -
je je odo bra va la kre di te i zaj mo ve. Ona je u pe ri o du od 1923. do
1929. go di ne odo bri la bli zu 160,0 mi li o na di na ra kre di ta.

Dr žav na hi po te kar na ban ka iz Be o gra da – Fi li ja la Ce ti nje
odo bri la je od 1924. do 1929. go di ne kre di te u ukup nom iz no su
oko 88,4 mi li o na di na ra. Sred stva kre di ta od ove banke uglav -
nom su ko ri sti li po ljo pri vred ni ci iz pod go rič kog, nik šić kog i ce -
tinj skog sre za.
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Naj ve ćim ka pi ta lom u Cr noj Go ri ras po la ga le su dr žav ne ili
od dr ža ve pri vi le go va ne ban ke, ko je su odo bra va le kre di te
drugim po slov nim ban ka ma i zbog to ga ima le ve li ki uti caj na
nji hov rad i po slov ne re zul ta te. Kre di ti ko ri šće ni od „pri vi le go -
va nih“ bana ka či ni li su skoro ko li ko i 40% ak ci o nars kog ka pi ta -
la ne ko li ko po slov nih ban aka (se dam). Ovi po da ci uka zu ju ko -
li ko su cr no gor ske ban ke bi le pod pre si jom pri vi le go va nih ju go -
slo ve nih ba na ka. To se po seb no od no si na Dr žav nu hi po te kar nu
ban ku iz Be o gra da i Pri vi le go va nu agrar nu ban ku, ko ja je ima la
ve li ki uti caj na po ljo pri vred na ga zdin stva u Cr noj Go ri. 

Na te ri to ri ji da na šnje Cr ne Go re u pe ri o du od 1918. do 1941.
go di ne funk ci o ni sa le su slje de će ban ke: Cr no gor ska ban ka – Ce -
ti nje, Tr go vač ka ban ka – Ce ti nje, Srp sko-ar ban aška banka – Ce -
ti nje, Nik šić ka kre dit na ban ka – Nik šić, Pod go rič ka ban ka –
Pod go ri ca, Bo ke ška ban ka – Ko tor, Kre dit na ban ka – Bu dva,
Her ceg nov ska ban ka – Her ceg No vi, Lim ska privredna ban ka –
An dri je vi ca, Fi li ja la Na rod ne ban ke Kra lje vi ne Ju go sla vi je –
Ce ti nje, Fi li ja la Dr žav ne hi po te kar ne ban ke iz Be o gra da – Ce ti -
nje, Fi li ja la Agrar ne ban ke iz Be o gra da – Cetinje.

Od 12 ba na ka šest ih je sje di šte ima lo na Ce ti nju, kao i Či -
nov ni č ka šte di o ni ca i Fi li ja la Po štan ske šte di o ni ce Kra lje vi ne
Ju go sla vi je. 

Fi li ja la Na rod ne ban ke Kra lje vi ne Ju go sla vi je na Ce ti nju for -
mi ra na je 1923. go di ne kao Fi li ja la Na rod ne ban ke Kra lje vi ne
SHS. Osno va na je sa ci ljem da spro vo di mo ne tar nu i kre dit nu
po li ti ku na te ri to ri ji Zet ske ba no vi ne i mje re ko je do no se od go -
va ra ju ći or ga ni (vla da, mi ni star stva i Na rod na ban ka) Kra lje vi -
ne Ju go sla vi je.

O ra du Fi li ja le, kao i nekih drugih poslovnih banaka u Zetskoj
banovini, ni je sa ču va na cje lo vi ta do ku men ta ci ja. Iz iz vje šta ja o
ra du dru gih ba na ka i ras polo ži ve li te ra tu re o funkcioni sa nju Na -
rod ne ban ke Kra lje vi ne Ju go sla vi je mo že se pro ci je ni ti da je Fi -
li ja la ima la zna čaj nu ulo gu za sve ban ke Zet ske ba no vi ne. 
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U Cr noj Go ri je, po red po slov nih ba na ka i fi li ja la ne kih ju go -
slo ven skih ba na ka, bi lo for mi ra no i pet šte di o ni ca, od ko jih je
sa mo jed na, Po štan ska šte di o ni ca, bi la ju go slo ven skog ka rak te -
ra. Osta le su bi le: Či nov nič ka šte di o ni ca – Ce ti nje, Ze mljo rad -
nič ko-za dru žna štedionica – Pod go ri ca, Po štan ska šte di o ni ca
Kra lje vi ne Ju go sla vi je – Fi li ja la Ce ti nje, Srpskokre dit na za dru -
ga – Bu dva, Kre dit na ban ka – Ri san.

Glav nu ulo gu u osni va nju ba na ka u Cr noj Go ri ima li su krup -
ni tr gov ci, za na tli je, posjed ni ci, bo ga ti ji gra đa ni i ak ci o na ri ba -
na ka for mi ra nih u pe ri o du Knja že vi ne i Kra lje vi ne Cr ne Go re

Kre dit ni po ten ci jal ba na ka u Cr noj Go ri u či ta vom pe ri o du od
nji ho vog osni va nja i revi ta li za ci je pa sve do po čet ka Dru gog
svjet skog ra ta, bio je da le ko is pod ni voa po tre ba njene pri vre de
i sta no vni štva.

Po slov ne ban ke u tim uslo vi ma ni je su mo gle bit ni je da do pri no -
se br žem pri vred nom raz vo ju. Šted nja gra đa na i de po zi ti ko ri sni -
ka te ku ćih ra ču na pri vred ni ka i pri vat ni ka bi li su osnov ni oslo nac
nji ho ve kre dit ne ak tiv no sti. Osni vač ki ka pi ta li bi li su ve o ma ma -
li. Uku pan osni vač ki – ak ci o nar ski ka pi tal svih ba na ka 1931. go -
di ne iz no sio je oko 20,0 mi li o na di na ra, a naj ve ći dio od no sio se
na Srp sko-ar ba na šku ban ku (5,0), Pod go rič ku ban ku (4,6) i
Crnogorsku ban ku sa Ce ti nja (4,0 mi li o na di na ra). Sred stva šted -
nje su iz no si la oko 50,0 milio na di na ra, od če ga je na Pod go rič ku
ban ku ot pa da lo 17,1; Cr no gor sku ban ku 13,7 i Nikšić ku ban ku
4,4 mi li o na di na ra. U stva ra nju kre dit nog po ten ci ja la po slov nih
ba na ka u Crnoj Go ri stra ni ka pi tal ni je imao ni ka kvu ulo gu.

Ban ke u Cr noj Go ri su, po red pri ku plja nja sred sta va i kre di ti -
ra nja, oba vlja le i dru ge, ne ban kar ske po slo ve, kao što su po slo -
vi ca ri nje nja, skla di šte nja i ču va nja ro be, po sred nič ki, za stup -
nič ki i dru gi po slo vi za ra čun osni va ča i ko min te na ta. Naj vi še
kre di ta odo bra va no je trgov ci ma i ze mljo rad ni ci ma.

Ban ke su sve do 1929. go di ne, a ne ke i ka sni je, ostva ri va le po -
zi tiv ne fi nan sij ske rezulta te, a ozbilj ni ja kri za u ban ka ma po če la
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se is po lja va ti od 1934. i 1935. go di ne, što je izazva lo ne po vje re -
nje, po seb no kod šte di ša i ko ri sni ka te ku ćih ra ču na. Ban ke ta da
po sta ju neli kvid ne i ne si gur ne za da lja ula ga nja, a ta kri za je ima -
la vi še po li tič kih i eko nom skih uzroka. To je vri je me zna čaj nih
pro mje na i po re me ća ja na me đu na rod nom po li tič kom pla nu, ka -
da su i usljed agre siv ne po li ti ke fa ši stič kih ze ma lja na slu će ne mo -
guć no sti globalnog rat nog sukoba.

Kra lje vi na Ju go sla vi ja je na pad nu ta u apri lu 1941. go di ne od
stra ne fa ši stič kih ze ma lja i nji ho vih sa ve zni ka. Do ži vje la je rat -
ni po raz, slom i ras par ča va nje.

Po dje lom Ju go sla vi je od stra ne oku pa to ra pod ruč je Cr ne Go -
re se na šlo u okvi ru italijan ske oku pa ci o ne zo ne. Ras par ča va nje
Ju go sla vi je ima lo je za po slje di cu i pre sta nak funk ci o ni sa nja
do ta da šnjeg nov ča nog si ste ma. Umje sto ju go slo ven skog di na -
ra, uve de ne su va lu te ze ma lja oku pa to ra i su sjed nih dr ža va. U
Sr bi ji je cir ku li sao srp ski di nar, u ND Hrvarskoj ku na, na te ri -
to ri ji Cr ne Go re, di je lu Slo ve ni je i u Dal ma ci ji ita li jan ska li ra,
u ve ćem di je lu Ma ke do ni je i ju go i stoč ne Sr bi je bu gar ski lev, a
u jed nom di je lu Slo ve ni je nje mač ka mar ka. Po red ovih, funk ci -
o ni sao je i al ban ski fra nak u Cr noj Go ri i na Ko so vu, a u pro -
met su bi li pu šte ni i nje mač ki i bu gar ski bo no vi i slič no. Uklju -
či va nje različitih moneta i su ro ga ta nov ca stvo ri lo je ha o tič no
sta nje i ne sta bil nost. Na ve de ne nov ča ne je di ni ce bi le su u funk -
ci ji pro me ta i pla ća nja sve do 9. ju la 1945. go di ne. Ta da je od
stra ne nad le žnih or ga na no ve Demo krat ske Fe de ra tiv ne Ju go -
sla vi je do ni je ta od lu ka da se sav taj no vac po vu če iz plat nog
pro me ta i da se umje sto nje ga uklju či no vi ju go slo ven ski di nar.
U stva ri, Pred sjed ni štvo AV NOJ-a je već 5. apri la 1945. do ni -
je lo Za kon o po vla če nju i za mje ni oku pa cij skih nov ča ni ca. Za
ovu svr hu je, iz me đu osta log, bi la pri pre mlje na no va se ri ja ju -
go slo ven skih nov ča ni ca, štam pa na u SSSR-u. Ta ko se dok su
još tra ja le rat ne ope ra ci je pri stu pi lo po vla če nju i za mje ni oku -
pa cij skih nov ča ni ca.
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Period poslije Drugog svjetskog rata

Po stu pak za mje ne nov ča ni ca stra nih dr ža va za di na re no ve ju -
go slo ven ske socijalističke dr ža ve, na sta le po bje dom oslo bo di -
lač kih i an ti fa ši stič kih sna ga, vo đen je pažljivo. U po čet ku je bi -
lo mo gu će za mi je ni ti nov ca naj vi še do vri jed no sti 5.000 di na ra
DFJ. Za osta le stra ne nov ce ko je su po sje do va li gra đa ni su do -
bi ja li po tvr de kao neku vrstu vrijednosnog papira, s tim što su se
one mo gle „ot ku pi ti“ za di na re u na red na 3 mje se ca. Ovo ogra -
ni če nje ima lo je za cilj da obez bi je di ti da ko li či na nov ca u op ti -
ca ju ne pre đe onu ko li či nu ko jom bi se ugro zi la ku pov na moć
sta nov ni štva u pr vim da ni ma za mje ne, da se po mogućnosti ku -
pov na moć iz jed na či i da se spri je če špe ku la ci je u pro ce su za -
mje ne nov ča ni ca. Pri vred na pred u ze ća, po seb no pro iz vod na, bi -
la su sta vlje na u po vla šće n po lo žaj, naročito ona ko ja su pro iz -
vo di la od re đe ne ro be za ob no vu ze mlje, pa su mo gla da za mi je -
ne oko 30% raspo lo ži vog nov ca. Ko va ni no vac oku pa tor skih dr -
ža va mo gao je bi ti za mi je njen do 4. decembra 1945. go di ne.

No vac no ve ju go slo ven ske dr ža ve po čeo je da funk ci o ni še
sre di nom 1945. go di ne (od 9. ju la). Nje go va vri jed nost je zva -
nič no utvr đe na sep tem bra 1947. go di ne u od no su 1 din:
17,77334 mgr či stog zla ta. Za ki lo gram či stog zla ta tre ba lo je
obez bi je di ti 56.263,80 di na ra. Od nos di na ra pre ma ame rič kom
do la ru bio je utvr đen na 50:1. Na osno vu ovog od no sa utvrđen
je i kurs nov ca osta lih stra nih dr ža va. Kurs di na ra pre ma ame -
rič kom do la ru po tvr đen je od Me đu na rod nog mo ne tar nog fon da
27. ma ja 1949. go di ne. Inače, nova Jugoslavija je bila jedan od
osnivača Međunarodnog monetarnog fonda.

Za mje na nov ca ze ma lja-oku pa to ra za no vi ju go slo ven ski di nar
bio je po čet ni ko rak u sre đi va nju sta nja u obla sti fi nan si ja no ve ju -
go slo ven ske dr ža ve, a sa mim tim i u Cr noj Go ri kao jed noj od
rav no prav nih re pu bli ka De mo krat ske Fe de ra tiv ne Ju go sla vi je.
Za mje na okupator skog nov ca za di nar DFJ po če la je na pod ruč ju
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Cr ne Go re 20. apri la 1945. U Cr nu Go ru su za mje nom za oku pa -
cij ske nov ča ni ce do šla 44 mi li o na di na ra DFJ. 

U to ku Drugog svjet skog ra ta ra ni je for mi ra ne ban ke su bi le
pre ki nu le rad, jer su nji ho vu dje lat nost za bra ni le oku pa tor ske
vla sti. Na pod ruč ju Cr ne Go re pro met je pre u ze la Ban ca d’Ita -
lia, či ji je za da tak od sa mog po čet ka bio da is ti sne di nar Kra lje -
vi ne Ju go sla vi je i da u pro met Cr ne Go re uklju či ita li jan sku li -
ru. Ta ko je ita li jan ska li ra bi la pre te žno sred stvo prome ta i pla -
ća nja u Cr noj Go ri. Ali po red nje, u pro me tu su bi li i al ban ski
lek, nje mač ka mar ka, austrougarska kru na, a u ne znat nim ko li -
či na ma i di nar Kra lje vi ne Ju go sla vi je. Pre ma to me, na te ri to ri ji
Cr ne Go re u pro me tu je bi lo vi še va lu ta ra znih ze ma lja. 

Po slov ne ban ke, for mi ra ne u pe ri o du Kra lje vi ne Cr ne Go re i
Kra lje vi ne Ju go sla vi je, pri sa mom kra ju ra ta su na krat ko ob no -
vi le rad. Ali, nastankom De mo krat ske Fe de ra tiv ne Jugo sla vi je
imo vi na svih pri vat nih ba na ka je na ci o na li zo va na. Fi li ja le biv -
ših ju go slo ven skih ba na ka i Po štan ske šte di o ni ce na sta vi le su
rad, ali su 1946. go di ne i one in te gri sa ne u sa stav Cen trale Na -
rod ne ban ke Ju go sla vi je za Cr nu Go ru.

U Cr noj Go ri je od mah po sli je ra ta, kao i u či ta voj državi, ot -
po čeo pro ces ob no ve ratom raz ru še ne ze mlje. Naj ve će re zul ta te
u pri vred nom raz vo ju i dru štve nom pre po ro du Cr na Go ra je po -
sti gla u pe ri o du od 1952. do 1979. go di ne. Cr na Go ra je, u cje -
li ni gle da no, uspje la da sa vla da na sli je đe nu ne po volj nu pri vred -
nu struk tu ru i kul tur no za o sta ja nje i da do stig ne, zajed no sa
SFRJ, ni vo sred nje raz vi je ne ze mlje.

U pe ri o du vla da vi ne so ci ja li stič kih dru štve no-eko nom skih od -
no sa od 1945. do 1991. go di ne u Cr noj Go ri je je di no sred stvo
pla ća nja i ob ra ču na bio ju go slo ven ski di nar, ko ji je važio sko ro
50 go di na. Ju go slo ven ski dinar je u ovom periodu doživio 23
de val va ci je i šest deno mi na ci ja, ko je su se uglav nom javljale u
pe ri o di ma tran sfor ma ci ja i re for mi u dru štve no-eko nom skom si -
ste mu So ci ja li stič ke Fe de ra tiv ne Re pu bli ke Ju go sla vi je.
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Vri jed nost ju go slo ven skog di na ra je od 1947. do 1989. go di ne
bi la ve za na za ame rič ki do lar, što je va ži lo za ključ no sa 28. de -
cem brom 1989. go di ne. Ta da se pr vi put ju go slo ven ski di nar,
kon ver ti bil ni, ve zu je za nje mač ku mar ku, kao ve o ma sta bil nu i
pre o vla đu ju ću va lu tu u Evro pi, ali u uslo vi ma enorm ne in fla ci je,
ko ja se kra jem 80-tih go di na mje ri la četvorocifrenim broj ka ma.

Cr na Go ra je u okvi ru SFRJ mo ra la da se u fi nan si ra nju raz -
vo ja i oži vlja va nja pri vre de osla nja i na do dat ne iz vo re sred sta -
va sa stra ne. U po čet ku su to bi le po mo ći od ši re dru štve ne za -
jed ni ce, a ka sni je sred stva Op šteg i Re pu blič kog in ve sti ci o nog
fon da. Ulo gu kre di to ra je u po čet ku vr ši la Cen tral a Na rod ne
ban ke Ju go sla vi je za Cr nu Go ru, a ka sni je dru štve ni fon do vi.
Funk ci ju kre di to ra su ove in sti tu ci je vr ši le do osni va nja pr ve po -
slov ne ban ke u no voj SR Crnoj Go ri - Pri vred ne ban ke Cr ne Go -
re. Ona je od 1962. go di ne ob je di ni la sva sred stva dotada šnjih
in ve sti ci o nih fon do va, fon do va pen zij skog i s o ci jal nog osi gu ra -
nja i dr. Ban ka je 1966. go di ne pre i me no va na u In ve sti ci o nu
ban ku Ti to grad, ka sni je (1976) u IBT – Udru že na ban ka. Pre ko
nje su fi nan si ra ni svi zna čaj ni pro jek ti i pro gra mi raz vo ja iz sko -
ro svih gra na pri vre de i dru štve ne nad grad nje. Ju go ban ka je uče -
stvo va la i u fi nan si ra nju pro gra ma raz vo ja že lje znič ke in fra -
struk tu re, put ne pri vre de, tu ri zma i dru gih obla sti – od osni va nja
do 1990. godi ne.

Ban ke u Cr noj Go ri, do ma će i spe ci ja li zo va ne sa ve zne ban ke,
ak tiv no su uče stvo va le u fi nan si ra nju izgradnje sko ro svih obje -
ka ta iz obla sti pri vre de, nad grad nje (škol stva, zdravstva i dr.) i
po tre ba sta nov ni štva, stam be ne iz grad nje i dr.

Ban ke su raz ma tra le i odo bri le na hi lja de kre di ta, a sto pa ra sta
in ve sti ci ja u osnov na sred stva u pri vre di bi la je ve o ma vi so ka.

Ulo ga ba na ka do po čet ka 60-tih go di na ni je bi la od ne kog po -
seb nog zna ča ja, osim ulo ge Cen tral e Na rod ne ban ke Ju go sla vi -
je za Cr nu Go ru, ali je za na red nih dva de set go di na bi la od lu ču -
ju ća. Ta da su u cr no gor skoj pri vre di po stig nu ti naj ve ći re zul ta ti
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u raz vo ju i poveća nju pro iz vod nje i pro me ta. Ban ke su ula ga le
sred stva i u dru ge gra ne, a ne sa mo u indu stri ju.

U kre di ti ra nju cr no gor ske pri vre de uče stvo va le su ban ke sa svih
ni voa – od op štih (komu nal ne, ko mer ci jal ne i osnov ne), pre ko
Re pu bli ke (in ve sti ci o ne), do ni voa Fe de ra ci je (Na rod na ban ka Ju -
go sla vi je, spe ci ja li zo va ne ban ke za po ljo pri vre du, spolj nu tr go vi -
nu, investi ci je), ali je naj ve ći dio svih vr sta kre di ta odo bra van od
stra ne In ve sti o ci o ne ban ke Titograd i nje nih po slov nih je di ni ca.

U funkciji razvoja crnogorske i jugoslovenske privrede bila su
i kreditna zaduženja u inostranstvu.

Ino stra ni dug SFRJ kra jem 1983. go di ne iz no sio je 20.501 mi -
lion do la ra. Na Cr nu Goru je ot pa da lo 868 mi li o na do la ra ili
4,2% ukup nog ju go slo ven skog du ga.

Ban kar ski si stem je od 1945. do 1990. go di ne pri la go đa van
pro mje na ma u dru štve no-eko nom skom si ste mu ze mlje, od oslo -
bo đe nja, tj. od cen tra li stič kog upra vlja nja pri vre dom, do 1952.
go di ne, od no sno u do ba sa mo u prav nog pri vre đi va nja
(1952–1971) i do go vor ne ekonomi je (1971–1991).

Crnogorska monetarna vlast u okviru NBJ i 
bankarski razvoj

Odmah po oslo bo đe nju Be o gra da (20. ok to bra 1944), dok su
još vo đe ne bor be za oslo bo đe nje osta lih kra je va Ju go sla vi je od
oku pa to ra, Narod na ban ka je po če la da ob na vlja po slo va nje. Da
bi se or ga ni za ci ja Narodne ban ke Jugoslavije po sta vi la u sklad
sa za da ci ma ko ji su joj bi li po vje re ni, od lu kom Pri vre me ne
upra ve, u do go vo ru sa Po vje re ni štvom finansija, u Na rod noj
ban ci nad le žno sti su po di je lje ne na di rek ci je i odje lje nja. 

Po seb na de la ga ci ja Mi ni star stva fi nan si ja za vr ši la je 1948.
rad u Lon do nu na likvidaci ji po slo va Na rod ne ban ke u emi gra -
ci ji i u Be o grad vra ti la sa so bom cje lo kup nu arhivu Mi ni star stva
fi nan si ja ju go slo ven ske emi grant ske vla de, ko ja je za te če na i
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sa mo ma li dio ar hi ve Na rod ne ban ke u emi gra ci ji či ji je ve ći dio
vje ro vat no uni šten.

Sa ve zna skup šti na je 15. ja nu a ra 1946. do ni je la Za kon o iz -
mje ni Za ko na o na rod noj ban ci Kra lje vi ne Ju go sla vi je ko jim je
po tvr đen kon ti nu i tet Na rod ne ban ke, a njen na ziv saobra žen na -
zi vu no ve dr ža ve: Na rod na ban ka Fe de ra tiv ne Na rod ne Re pu -
bli ke Ju go sla vi je. Ta ko je na ci je loj te ri to ri ji dr ža ve iz vr še na za -
mje na oku pa cij skih nov ča ni ca u pe ri o du od 20. apri la do 9. ju la
1945. i od to ga da tu ma je je di no neo gra ni če no za kon sko sred -
stvo pla ća nja u ci je loj ze mlji pred sta vlja la nov ča ni ca di na ra DFJ
i po sli je iz vr še nog pre ra ču na va nja sve poslov ne knji ge po če le su
da se vo de u di na ri ma DFJ.

Za mje nu oku pa cij skih nov ča ni ca iz vr ši lo je sa ve zno Mi ni star -
stvo fi nan si ja pu šta njem u op ti caj nov ča ni ca od 1, 5, 10, 20, 50,
100, 500 i 1.000 di na ra DFJ. To su bi le pr ve poslijeratne nov ča -
ni ce, či je su pr ve ko li či ne iz ra đe ne u SSSR-u pred za vr še tak
Dru gog svjetskog ra ta. Po što emi tent ni je bi la Na rod na ban ka
(još se oče ki va lo za kon sko rje še nje njenog sta tu sa) ne go dr ža va
DFJ, nov ča ni ce ni je su ima le pot pis gu ver ne ra. Do za mje ne
novča ni ca po no vo je do šlo 1947, po sli je pot pi si va nja i stu pa nja
na sna gu Ugo vo ra o mi ru s Ita li jom, Ured bom o po vla če nju i za -
mje ni nov ca ko ji gla si na li re i pre ra ču na va njem oba ve za u di -
na re DFJ, na te ri to ri ji pri po je noj FNRJ.

Emi si o nu funk ci ju Na rod na ban ka je pre u ze la tek 10. ja nu a ra
1947, ka da je pu sti la u op ti caj nov ča ni ce svo je no ve emi si je, sa
da tu mom 1. maj 1946.

Ak tiv no sti Na rod ne ban ke na iz grad nji no vog ban kar skog si -
ste ma u pe ri o du 1944-1948. god. ka rak te ri šu (po sli je ob na vlja -
nja po slo va nja pred rat nih ba na ka) iz vr še na kon cen tra ci ja u ban -
kar stvu i do pu na si ste ma no vim ban ka ma. Pre ma Za ko nu o ure -
đe nju i dje lo va nju kre dit nog si ste ma od 26. ok to bra 1945, Na -
rod na ban ka je ima la ka rak ter ban ke ba na ka, krediti ra ju ći krat -
ko roč no pri vre du sa mo pre ko „ze malj skih pri vred nih ba na ka“.
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Sa pre la skom na plan sku pri vre du, po sli je 1947. Na rod na ban -
ka je po sta la ak ti van uče snik u pri vred nom ži vo tu, pre u zev ši vo -
de ću ulo gu u iz ra di i iz vr ša va nju ka se nih i kreditnih pla no va. 

Da lje, ve o ma va žna no va ulo ga Na rod ne ban ke bi la je kre dit -
no pla ni ra nje, za po če to u 1945. na osno vu Za ko na o ure đe nju i
dje lo va nju kre dit nog si ste ma, ko ji je ob u hva tio najvažni je pri -
vred ne gra ne i se zon ske kre di te. To kom 1947. se kre dit no pla ni -
ra nje pro ši ri lo na sve kre di te i sve iz vo re sred stva. Rad Na rod ne
ban ke u kre dit nom pla ni ra nju je imao za cilj da spre ča va pla ni -
ra nje i an ga žo va nje sred sta va u ve ćoj mje ri ne go što je stvar no
bi lo po treb no, od no sno da pred u zi ma mje re i spre ča va ne re al no
pla ni ra nje obrt nih sred sta va u pred u ze ći ma.

Go di ne 1948. Cen tra la Na rod ne ban ke Jugoslavije za Cr nu
Go ru ima la je ukup no 226 za po sle nih, na svim po slo vi ma ko -
je je ban ka po kri va la, od kojih je sve ga 10 bi lo fa kul tet ski
obra zo va no. 

U 1949. go di ni Na rod na ban ka je ima la po seb no ak tiv nu ulo -
gu u iz vr ša va nju za da ta ka u obla sti eko nom skih od no sa sa ino -
stran stvom, ob u hva ta ju ći cje lo ku pan plat ni pro met sa inostran -
stvom, zbog za o štra va nja kam pa nje ze ma lja Is toč nog blo ka
pred vo đe nih SSSR-om, ko je su ras ki nu le eko nom ske od no se sa
FNRJ. Ovo je ima lo za po slje di cu pre o ri jen ta ci ju u rob noj raz -
mje ni sa ino stran stvom i iz mje nu struk tu re plat nog pro me ta. U
ne do stat ku pri li va de vi za, Na rod na ban ka je mo ra la da pro da je
zla to i uzi ma kre di te u ino stran stvu, uklju ču ju ći me đu na rod ne
fi nan sij ske in sti tu ci je, da bi obez bi je di la po treb nu li kvid nost za
pla ća nja pre ma ino stran stvu. Po red ak tiv nog an ga žo va nja na
pri zna va nju di nar skog pa ri te ta od stra ne Međuna rod nog mo ne -
tar nog fon da, što je Ju go sla vi ji, iz me đu osta log, otvo ri lo mo guć -
nost za ko ri šće nje fi nan sij skih sred sta va kod Fon da i Svjet ske
ban ke, Na rod na ban ka je ak tiv no vodila pre go vo re sa cen tral nim
ban ka ma evrop skih ze ma lja ko je su de val vi ra le svo je va lu te, u
ve zi sa pri mje nom pred vi đe ne zlat ne kla u zu le.
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Na rod na ban ka je od 1. ju la 1952. po sta la uni ver zal na ban ka.
Za dr ža la je funk ci je emisi o ne ban ke, po sta la je di ni oslo nac cje -
lo kup nog kre di ti ra nja i fi nan si ra nja ju go slo ven ske pri vre de i do -
bi ja la no ve zna čaj ne funk ci je – oba vlja nje plat nog pro me ta i
dru štve ne evi den ci je i kon tro le. Van Na rod ne ban ke osta le su sa -
mo mje sne šte di o ni ce.

Iz vje sni po slo vi Glav ne cen tra le pre ni je ti su na re pu blič ke
cen tra le - po slo va nje po loro akre di ti vi ma, po no stro akre di ti vi -
ma otvo re nim na te ret de vi znih sred sta va ko ji ma raspola žu pri -
vred ne or ga ni za ci je, kli rin ške do zna ke u ino stran stvu, iz da va nje
ga ran ci ja ko je su se od no si le na ne nov ča ne či nid be, kao i dru gi
de vi zni po slo vi.

Od 1954. ban kar ski si stem se po no vo de cen tra li zu je i spe ci ja -
li zu je. U fa zi osa mo sta lji va nja pri vred nih pred u ze ća, ka da su
ona mo ra la sve vi še da vo de ra ču na o za htje vi ma tr ži šta i dej stvu
eko nom skih za ko na, si stem je din stve ne ban ke po stao je neo d go -
va ra ju ći i uoča va la se po tre ba za tim da se or ga ni za ci ja Na rod -
ne ban ke, po sta vlje na cen tra li stič ki, za mi je ni no vom, ko ja je u
skla du sa raz vo jem pri vre de i dru štva. No va or ga ni za ci ja je ima -
la za cilj spro vo đe nje de cen tra li za ci je u ban kar stvu. For mi ra ju
se sa mo stal ne ban ke, na či ji rad su mo gla da uti ču pred stav nič -
ka ti je la, a me đu sob ni od no si ba na ka re gu li sa ni su eko nom skim
in stru men ti ma. Ured ba o ban ka ma i šte di o ni ca ma od 6. ja nu a ra
1954. po sta vi la je osno ve za pre la zak na višeban kar ski si stem, u
ko jem su po red Na rod ne ban ke u okvir ban kar skog si ste ma spa -
da le i ko mu nal ne ban ke i mje sne šte di o ni ce ko je su osni va li na -
rod ni od bo ri i za dru žne šte di o ni ce ko je su osni va le ze mljo rad -
nič ke za dru ge.

Od red ba ma Usta va iz 1963. go di ne po sta vljen je i raz ra đen
prin cip je din stva nov ča nog si ste ma i osta lih in sti tu ci ja u ve zi sa
nov cem i is tak nu to je pra vo Fe de ra ci je da obez bje đu je jedin stvo
nov ča nog i kre dit nog si ste ma, utvr đu je po li ti ku emi si je nov ca i
obez bje đu je kontrolu nov ča nog op ti ca ja.
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U nad le žnost Fe de ra ci je u obla sti za ko no dav stva spa da lo je i
do no še nje za ko na o novcu i dru gim sred stvi ma pla ća nja, plat -
nom pro me tu, kre dit nom i ban kar skom po slo va nju itd. Za ko -
nom o Na rod noj ban ci i za ko ni ma o ban ka ma i kre dit nim po slo -
vi ma, ko ji su do ni je ti u mar tu 1965, Na rod noj ban ci, kao emi si -
o noj ban ci Ju go sla vi je, sta vlje no je u za da tak da obez bje đu je
pri mje nu je din stve nog nov ča nog kre dit nog i de vi znog si ste ma u
ze mlji.

U pod ruč ju dru štve ne kon tro le do šlo je 1959. do ve li kog pro -
ši re nja za da ta ka Na rod ne ban ke. Pre ma Za ko nu o dru štve nom
knji go vod stvu, do ni je tom ok to bra 1959, obra zo va na je u okvi ru
Na rod ne ban ke Slu žba dru štve nog knji go vod stva, ko joj su po -
vje re ni: pret hod na i naknad na kon tro la za ko ni to sti na mjen skog
tro še nja sred sta va dru štve ne imo vi ne, fi nan sij ska in spek ci ja i re -
vi zi ja, evi den ci ja o fi nan sij skim i ma te ri jal nim kre ta nji ma u pri -
vre di, iz ra da izvje šta ja i pre gle da od re đe nih po ja va u pri vre di i
ana li za po slo va nja po je di nih ko ri sni ka društve ne imo vi ne i oba -
vlja nje po seb nih za da ta ka kon tro le. Pro ši re nje funk ci ja Na rod ne
banke na po lju dru štve ne kon tro le uslovilo je niz or ga ni za ci o -
nih, teh nič kih, ka drov skih i drugih pro mjena.

Od 1963. do usva ja nja ustav nih amand ma na 1971, Na rod nu
ban ku Ju go sla vi je su činile Glav na cen tra la u Be o gra du i šest re -
pu blič kih cen tra la u glav nim gra do vi ma re pu bli ka. Nju je u tom
pe ri o du usmje ra va lo Sa ve zno iz vr šno vi je će i funk ci o ni sa la je
bez bit ni jeg uticaja re pu bli ka i auto nom nih po kra ji na na po slo -
va nje, or ga ni za ci ju i upra vlja nje.

Ustav ne pro mje ne na osno vu amand ma na iz 1971, ko je su
sank ci o ni sa ne usva ja njem Usta va SFRJ 1974. go di ne, sa na gla -
še nim fe de ra li zmom ju go slo ven ske dr žav ne za jed ni ce, uspo sta -
vi le su no ve od no se iz me đu Fe de ra ci je i re pu bli ka, uz pre no še nje
vi še pri vred nih funkci ja sa Fe de ra ci je na re pu bli ke. Ta ko su
amand ma ni ma od 1971. usta no vlje ne uz Narodnu ban ku Ju go -
sla vi je na rod ne ban ke re pu bli ka, kao no ve mo ne tar ne in sti tu ci je.
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U 1972. je do ni jet Za kon o Na rod noj ban ci Ju go sla vi je i je din -
stve nom mo ne tar nom po slo va nju narodnih ba na ka re pu bli ka i
auto nom nih po kra ji na. Na osno vu ovog za ko na u sva koj re pu bli -
ci i auto nom noj po kra ji ni for mi ra na je po jed na na rod na ban ka,
pa je njih osam za jed no sa Narod nom ban kom Ju go sla vi je či ni lo
slo žen si stem cen tral ne ban ke. Naj vi ši or gan upravljanja ovog si -
ste ma bio je Sa vjet gu ver ne ra Na rod ne ban ke Ju go sla vi je, ko ji su
či ni li guver ne ri na rod nih ba na ka re pu bli ka i auto nom nih po kra -
ji na, ko je su ime no va le skup šti ne repu bli ka i auto nom nih po kra -
ji na i gu ver ner Na rod ne ban ke Ju go sla vi je, ko ga je ime no va la
Skup šti na SFRJ. Pre ma to me, dok je u ra ni jem si ste mu vr hov ni
or gan upra vlja nja bio guverner Na rod ne ban ke Ju go sla vi je, u no -
vom si ste mu je to bio ko lek tiv ni or gan.

Po sli je pro mje na ko je su do ni je li no vi za ko ni struk tu ra fi nan sij -
skih in sti tu ci ja je obuhvatala: na rod ne ban ke, ko mer ci jal ne ban ke,
šted ne i zaj mov ne or ga ni za ci je, osiguravajuće in sti tu ci je i kre dit -
ne fon do ve. Naj zna čaj ni je fi nan sij ske in sti tu ci je bi le su komer ci -
jal ne ban ke, ko jih je kra jem 1975. bi lo 172, od ko jih je 20 bi lo
ovla šće no za poslovanje sa ino stran stvom. Me đu šted nim or ga ni -
za ci ja ma naj moć ni ja in sti tu ci ja bi la je Poštan ska šte di o ni ca.

Usta no ve je din stve nog mo ne tar nog si ste ma od ta da su bi le
Na rod na ban ka Ju go sla vi je i na rod ne ban ke re pu bli ka i po kra ji -
na. Na rod ne ban ke fe de ral nih je di ni ca su do bi le ve li ka ovla šće -
nja u emi si o noj ak tiv no sti, a Na rod noj ban ci Ju go sla vi je je znat -
no ogra ni če na autonom nost u kre dit no-mo ne tar noj obla sti.

U slo že nom si ste mu cen tral ne ban ke Na rod na ban ka Ju go sla -
vi je je bi la de fi ni sa na kao or ga ni za ci ja Fe de ra ci je. Ona je re pre -
zen to va la je din stve ni mo ne tar ni si stem u Fe de ra ci ji i prema ino -
stran stvu i u tom po lo ža ju je bi la u ulo zi cen tral ne ban ke Ju go -
sla vi je. Na rod ne banke re pu bli ka re pre zen to va le su cen tral nu ba -
n ku na pod ruč ju od go va ra ju će re pu bli ke. Federa li zam kre dit no-
mo ne tar nog re gu li sa nja se is po lja vao u utvr đi va nju mo ne tar ne
po li ti ke u Vi je ću re pu bli ka i po kra ji na Skup šti ne SFRJ i pre ko
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Sa vje ta gu ver ne ra ko ji su či ni li guverne ri na rod nih ba na ka fe de -
ral nih je di ni ca, uz gu ver ne ra NBJ kao pred sjedni ka, ko ji je upra -
vljao po slo vi ma Na rod ne ban ke Ju go sla vi je u obla sti kre dit no-
mo ne tar ne i de vi zne politike.

Raz li či ti eko nom ski in te re si re pu bli ka i po kra ji na i di fe ren ci -
ra ni efek ti po je di nih mje ra mo ne tar nog re gu li sa nja na po je di ne
re pu bli ke vo di li su for mi ra nju raz li či tih sta vo va u Sa vje tu gu -
ver ne ra, u od no su na po je di ne mje re. Ova kvo sta nje do če ka lo je
ras pad ze mlje po čet kom de ve de se tih go di na dva de se tog vi je ka.

U pr vom pe ri o du 1945–1952. kon fi sko va ni su imo vi na i no -
vac svih ba na ka ko je su funk ci o ni sa le u pe ri o du Kra lje vi ne Sr -
ba, Hr va ta i Slo ve na ca, od no sno Kra lje vi ne Ju go sla vi je. Rad su
na sta vi le za od re đe no vri je me sa mo Fi li ja la Na rod ne ban ke Ju -
go sla vi je, Fi li ja la Držav ne hi po te kar ne ban ke i Po štan ska šte di -
o ni ca. One su 1946. go di ne in te gri sa ne u Centralu Narodne ban -
ke Ju go sla vi je za Cr nu Go ru, ko ja je funk ci o ni sa la u sa sta vu Na -
rod ne ban ke De mo krat ske Fe de ra tiv ne Re pu bli ke Ju go sla vi je.

U skla du sa no vim za ko nom, ok to bra 1945. go di ne for mi ra na
je pr va ban ka u SR Crnoj Go ri – Pri vred na ban ka Cr ne Go re.
Ban ka je osno va na sa ci ljem da obez bi jed ti sred stva „za ob no vu
ze mlje i po dr šku pri vre de“. Ona je ubr zo for mi ra la če ti ri fi li ja le
u naj ve ćim sreskim cen tri ma. Pre sta la je da ra di no vem bra 1946.
go di ne, tj. ra di la je sa mo jed nu go di nu.

Nje nu dje lat nost pre u ze la je Dr žav na in ve sti ci o na ban ka Cr ne
Go re. Ona se ba vi la inve sti ci o nim kre di ti ma. 

Na kra ju ovog pe ri o da fak tič ki su na te ri to ri ji Cr ne Go re po -
sto ja le Cen trala Narodne ban ke Ju go sla vi je za Cr nu Go ru i Dr -
žav na in ve sti ci o na ban ka Cr na Go re.

Cen tral a Na rod ne ban ke za Cr nu Go ru je osno va la 15 fi li ja la
u svim sre skim i ve ćim op štin skim cen tri ma (u Ti to gra du, Ba ru,
Nik ši ću, Da ni lov gra du, Bi je lom Po lju, Ivan gra du, Plje vlji ma,
Ko to ru, Her ceg No vom, Ul ci nju, Ko la ši nu, Ža blja ku, An dri je vi -
ci i Šav ni ku).
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Cen tral a Na rod ne ban ke Ju go sla vi je za Cr nu Go ru ima la je za -
da tak da oba vlja plat ni pro met u ze mlji i ino stran stvu (što ra de po -
slov ne ban ke u tr ži šnim eko no mi ja ma), da prikuplja i pla si ra u vi -
du kre di ta krat ko roč na sred stva za po tre be pri vre de, ne pri vre de i
građana (što oba vlja ju po slov ne ban ke) i da vo di bla gaj nič ke i ra -
ču no vod stve ne po slo ve ko ji su ve za ni za iz vr ša va nje bu dže ta Re -
pu bli ke Cr ne Go re i ni žih dru štve no-po li tič kih za jed ni ca.

U Cr noj Go ri je 1948. for mi ra na Dr žav na ban ka za kre di ti ra -
nje ze mljo rad nič kih zadru ga, sa sje di štem u Ti to gra du.

Pri kra ju 40-tih go di na (1949) for mi ra no je se dam ko mu nal nih
ba na ka u zna čaj ni jim pri vred nim cen tri ma Cr ne Go re (Ti to grad,
Nik šić, Bar, Plje v lja, Ivan grad, Ko tor i Ce ti nje). Za cilj su ima -
le da po spje še „i da ju pod strek lo kal noj pri vre di i ko mu nal noj
dje lat no sti“.

Ali osno vu ban kar skog si ste ma u Cr noj Go ri ta da su či ni le
Cen tral a Na rod ne ban ke Ju go sla vi je za Cr nu Go ru i Dr žav na in -
ve sti ci o na ban ka za Cr nu Go ru. Sje di šte pr ve je bi lo u Be o gra -
du, a dru ge u Ti to gra du.

Ubr zo za tim uki nu te su Dr žav na in ve sti o ci o na ban ka Cr ne
Go re, Dr žav na ban ka za kre di ti ra nje ze mljo rad nič kih za dru ga i
ko mu nal ne ban ke. Po slo vi ko je su one do ta da obavljale pre u ze -
la je Cen trala Na rod ne ban ke Ju go sla vi je za Cr nu Go ru. Od ta -
da fak tič ki funk ci o ni še je din stve na Na rod na ban ka Ju go sla vi je,
sa cen tra la ma u svim re pu bli ka ma i njiho vim fi li ja la ma u glav -
nim ad mi ni stra tiv nim i pri vred nim cen tri ma. U ovom pe ri o du
Narod na ban ka Ju go sla vi je kao je din stve na ban kar ska or ga ni za -
ci ja „po red emi si o no-kre dit ne in sti tu ci je po pri ma i ka rak te ri sti -
ke evi dencio no-kon trol ne in sti tu ci je“.

U pe ri o du 1954–1961. for mi ra ne su u Cr noj Go ri: Fi li ja la Ju -
go slo ven ske ban ke za spolj nu tr go vi nu (1958) ka sni je Ju go ban -
ka, Fi li ja la Ju go slo ven ske in ve sti ci o ne ban ke i Filijala Ju go slo -
ven ske po ljo pri vred ne ban ke – sve sa sje di štem u Ti to gra du,
glav nom gra du Cr ne Go re.
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U to ku ove eta pe osno vu ban kar skog i kre dit nog si ste ma u Cr -
noj Go ri či ne Cen tral a Na rod ne ban ke Ju go sla vi je za Cr nu Go -
ru i fi li ja le spe ci ja li zo va nih sa ve znih ba na ka. Na rod na ban ka
oba vlja naj ve ći dio ban kar skih po slo va: plat ni pro met u ze mlji,
vo đe nje evi den ci je o nov cu i o snab di je va nju pri vre de i van pri -
vre de; po treb nom ko li či nom nov ca, pri ku plja nje krat ko roč nih
sred sta va i nji ho vo pla si ra nje i dr. Spe ci ja li zo va ne fi li ja le ju go -
slo ven skih ba na ka oba vlja ju po slo ve plat nog pro me ta sa ino -
stran stvom, in ve sti ra nje u pri vre du i kre di ti ra nje poljo pri vre de.

U tre ćoj eta pi (1961–1971) Cen tral a Na rod ne ban ke Ju go sla -
vi je za Cr nu Go ru do bi ja ulo gu kre di ti ra nja po slov nih ba na ka
(ko mu nal ne i spe ci ja li zo va ne ban ke) i emi si o nog za vo da. Ta da
se pr vi put kre di ti ra nje pri vre de i ne pri vre de pre no si na spe ci ja -
li zo va ne sa ve zne ban ke (fi li ja le u Cr noj Go ri) i ko mu nal ne ban -
ke. Ko mu nal ne ban ke do bi ja ju zna čaj nu ulo gu u finansij skoj po -
dr šci - kre di ti ra nje pri vre de i ne pri vre de u Cr noj Go ri.

To kom 1963. go di ne iz sa sta va Cen tral e Na rod ne ban ke za Cr -
nu Go ru iz dva ja se Služba dru štve nog knji go vod stva za Cr nu
Go ru, što je ura đe no i na ni vou sa ve zne dr ža ve i u svim re pu bli -
ka ma. Ra ni je fi li ja le Na rod ne ban ke Ju go sla vi je tran sfor mi šu se
u fi li ja le SDK Cr ne Go re. Slu žba dru štve nog knji go vod stva
oba vlja po slo ve plat nog pro me ta u ze mlji, kontro lu po slo va nja
pri vre de i van pri vre de, ra di ana li ze, in for ma ci je i iz vje šta je za
po tre be Re pu bli ke i ni žih dru štve no-po li tič kih za jed ni ca (op šti -
na) u Cr noj Go ri.

U ovom pe ri o du for mi ra na je Pri vred na ban ka Cr ne Go re
1962. Bio je to kru pan događaj za Cr nu Go ru, jer se od ta da po -
či nje for mi ra ti autoh to ni cr no gor ski ban kar ski si stem. Ova ban -
ka je 1966. go di ne tran sfor mi sa na u In ve sti ci o nu ban ku Ti to -
grad, ko ja i da nas posluje, pod na zi vom Mon te ne gro ban ka –
Pod go ri ca, sa iz mi je nje nom vla snič kom strukturom.

Go di ne 1965. ot po če la je pri vred na re for ma či ji je cilj bi lo om -
o gu ća va nje ve ćeg stepena uti ca ja tr ži šta na pri vred ne i nov ča ne
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to ko ve. Da bi se ti ci lje vi re for me što uspje šni je re a li zo va li, do -
ni je ti su na sa ve znom ni vou Za kon o Na rod noj ban ci Ju go sla vi -
je i Za kon o banka ma i kre dit nim po slo vi ma. Pre ma ovim za ko -
ni ma, od ta da su se mo gle for mi ra ti dvi je vr ste ba na ka: ko mer ci -
jal ne i in ve sti ci o ne ban ke i šte di o ni ce. Ban ke su de fi ni sa ne kao
„finansij ske or ga ni za ci je ko je upra vlja ju nov ča nim sred stvi ma
dru štve ne re pro duk ci je u skladu sa dru štve nim in te re si ma“ i
prin ci pi ma ban kar skog po slo va nja (li kvid no sti, si gur no sti i ren -
ta bil no sti).

Ra ni je for mi ra ne ko mu nal ne ban ke, njih 15, tran sfor mi sa ne su
u ko mer ci jal ne ban ke (8), sa mre žom po slov nih je di ni ca u jed -
nom bro ju ma njih op šti na. 

Pri kra ju ove eta pe raz vo ja ba na ka u Cr noj Go ri fak tič ki po sto -
je Cen trala Narodne ban ke Ju go sla vi je za Cr nu Go ru (ko ja kre -
di ti ra po slov ne ban ke i spro vo di dru ge mje re kre dit no-mo ne tar -
ne po li ti ke Na rod ne ban ke Ju go sla vi je) i In ve sti ci o na ban ka Ti -
to grad, sa mre žom svo jih po slov nih je di ni ca u naj ve ćem di je lu
Cr ne Go re. Ta da zna čaj nu ulo gu igra Fi li ja la Ju go slo ven ske ban -
ke za spolj nu tr go vi nu - Ju go ban ka, ko ja oba vlja plat ni pro met,
pri ku plja sred stva od gra đa na i oba vlja za njih ve ći broj po slo va.

U Ti to gra du je for mi ra na Fi li ja la Be o grad ske ban ke, In ve sti ci -
o ne ban ke iz Be o gra da, u Ba ru – Jugoslovenska iz vo zna i kre -
dit na ban ka, u Ul ci nju In ve sti ci o na ban ka Ko so vo – Ban kos.
Ove ban ke su se uglav nom ba vi le po slo vi ma sa sta nov ni štvom.

U pe ri o du 1971–1977. do la zi do su štin skih pro mje na u dru -
štve no-eko nom skom i poli tič kom si ste mu, na sta lih usva ja njem
ustav nih amand ma na 1971. go di ne i do no še njem novog usta va
SFRJ 1974. go di ne. Po slo vi Na rod ne ban ke Ju go sla vi je su zna -
čaj no decentralizo va ni, pa je ve ći dio njih sa cen tral ne Na rod ne
ban ke Ju go sla vi je u Be o gra du prene sen na na rod ne ban ke re pu -
bli ka i po kra ji na. Od po seb nog zna ča ja je pre nos po slo va pri-
mar ne emi si je, odr ža va nje te ku će li kvid no sti ban kar skog si ste -
ma i oba vlja nje dru gih poslova u re pu bli ka ma i po kra ji na ma.
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Cr na Go ra je u ci lju usa gla ša va nja po slo va nja Na rod ne ban ke
Cr ne Go re sa Zakonom o Na rod noj ban ci Ju go sla vi je i je din stve -
nim mo ne tar nim po slo va njem na rod nih bana ka re pu bli ka i po -
kra ji na do ni je la 1977. go di ne Za kon o Na rod noj ban ci Cr ne Go -
re. Od ta da je Na rod na ban ka Cr ne Go re sko ro sa mo stal na mo -
ne tar na in sti tu ci ja SR Cr ne Go re. Njen za da tak je da spro vo di
mo ne tar nu, kre dit nu i de vi znu po li ti ku na te ri to ri ji Cr ne Go re, s
tim što mo ra po što va ti za jed nič ke osno ve kre dit no-mo ne tar ne
po li ti ke i de vi zne po li ti ke utvr đe ne na ni vou sa ve zne dr ža ve. Na -
rod nom ban kom je upra vljao Sa vjet, a ru ko vo dio gu ver ner i nje -
gov za mje nik. Na rod na ban ka Cr ne Go re je ima la go to vo sva
ovla šće nja ko ja ima ju cen tral ne banke u svim dr ža va ma, osim
emi si je nov ca i po slo va nja i pred sta vlja nja Cr ne Go re u inostran -
stvu. Ta kve funk ci je i ovla šće nja su pre sta le uki da njem ovog za -
ko na po sli je donošenja Usta va Re pu bli ke Cr ne Go re 1992. go di -
ne, ka da su sva ovla šće nja pre ni je ta na Narod nu ban ku SRJ. 

For mi ra na je jed na Udru že na ban ka – In ve sti ci o na ban ka Ti -
to grad. U nju je ušlo 12 ko mu nal nih, od no sno tran sfor mi sa nih
ba na ka po op šti na ma. IBT – udru že na ban ka, sa sjedištem u Ti -
to gra du, po sta la je di je lom i ko mer ci jal na ban ka za naj ve ći dio
Cr ne Go re. Ali pre ko nje su i da lje pla si ra na sva sred stva Fon da
za raz voj. 

U Cr noj Go ri su ta da tran sfor mi sa ne ra ni je fi li ja le ba na ka iz
Sr bi je i Slo ve ni je u osnov ne ban ke: Ju go ban ka – Ti to grad i
Osnov na ban ka Lju bljan ska ban ka – Ti to grad. One su ušle u
Udru že nu ban ku Ju go ban ku – Be o grad i Udru že nu ban ku – Lju -
blja na. Ne što ka sni je otvo ren je i pro ces de cen tra li za ci je ba na ka
u Cr noj Go ri, jer se iz si ste ma IBT – Udru že ne ban ke iz dva ja ju
i osa mo sta lju ju Osnov na ban ka Ti to grad, Osnov na ban ka Nik šić
i još ne ke. Ta da se u zna čaj noj mje ri osa mo sta lju je i Ju go ban ka
Ti to grad. To je pe riod ka da u jugosloven skom dru štvu po či nju
stag na ci ja i opa da nje pri vred nih ak tiv no sti i na sta ju mno gi eko -
nom ski pro ble mi i vi so ka in fla ci ja. 
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Kre dit na ak tiv nost ba na ka je bi vala sve ma nja. Go di ne
1991. for mi ra na je no va ban ka pod na zi vom Hi po te kar na ban -
ka Ti to grad. U Cr noj Go ri je u tom pe ri o du for mi ra na i Mon -
teks ban ka, ko ja je po ja vom kri ze, po seb no po sli je re kord ne
hi pe rin fla ci je to kom 1993. i po čet kom 1994. go di ne, pre sta la
da ra di. 

Pro ces ras pa da pret hod ne sa ve zne dr ža ve od i gra vao se po čet -
kom 90-ih go di na. Pr vo su se osa mo sta li le Slo ve ni ja i Hr vat ska,
a za tim Ma ke do ni ja i Bo sna i Her ce go vi na. Ta da je formirana
Sa ve zna Re pu bli ka Ju go sla vi ja, na osno vu no vog Usta va od 27.
apri la 1992. Amand ma ni na Ustav SR Cr ne Go re su do ni je ti 31.
ju la 1990. No vim Usta vom SR Cr ne Go re je umje sto jed no par -
tij skog uve den vi še par tij ski si stem, a usli je di le su i ukup ne dru -
štve ne promje ne. U to ku 1992. go di ne do ni je ti su Ustav Sa ve -
zne Re pu bli ke Ju go sla vi je i Ustav Repu bli ke Cr ne Go re. Su štin -
ske pro mje ne u dru štve no-eko nom skom si ste mu sa sto ja le su se
u uki da nju mo no po la dru štve ne svo ji ne. 

Vi so ke sto pe ra sta dru štve nog pro iz vo da i pro iz vod nje iz ra ni -
jeg pe ri o da pa le su i već u to ku 1990. go di ne sto pe ra sta su bi le
ne ga tiv ne, i to dru štve nog pro iz vo da za -10,5% a proizvod nje -
16,6%. In fla ci ja je kra jem 1989. go di ne iz no si la 1.236%, a pro -
sječ no za ci je lu go di nu 623%. 

To je bi lo vri je me tra gič nog ras pa da ze mlje, rat nih zbi va nja i
za vo đe nja sank ci ja Evrop ske uni je (1991) i ka sni je Sa vje ta bez -
b jed no sti (1992–1996). Dru štve ni pro iz vod u Crnoj Go ri je dra -
stič no sma njen sa 1,5 (1986) na oko 0,6 mlrd. do la ra u 1993. go -
di ni. Direktne šte te od sank ci ja Sa vje ta bez b jed no sti na dru štve -
ni pro iz vod Cr ne Go re pro ci je nje ne su na če ti ri ostva re na dru -
štve na pro iz vo da iz 1986. go di ne. 

Po red sank ci ja Sa vje ta bez bjed no sti, na di rekt ne i in di rekt ne
šte te uti ca li su mno gi dru gi raz lo zi: rat no okru že nje, uspo re na
tran zi ci ja, ote ža ni uslo vi pri la go đa va nja rad ni ka u pri vre di i
nad grad nji no vim uslo vi ma pri vre đi va nja.
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Iskustvo postojanja piramidalnih banaka kao i izražen prob-
lem zamrznutih depozita stanovništva iz ranijeg perioda (stare
devizne štednje) uzrokovali su ogroman rast nepovjerenja u
bankarski sektor. Piramidalne banke su u stvari bile filijale
banaka licenciranih od strane Narodne banke Jugoslavije koje su
djelovale na prostoru Crne Gore. One su obećanjem visokih
kamata prikupljale ogromnu količinu novca od stanovništva koji
već poslije nekoliko mjeseci nijesu bile u mogućnosti da vrate.
U Crnoj Gori su posebno aktivne bile filijale Dafiment banke i
Jugoskandik banke. Pored znatne finansijske štete u smislu
izgubljenih depozita crnogorskih rezidenata najveća šteta od
djelovanja piramidalnih banaka je bila krajnje devastirano pov-
jerenje u bankarski sektor. 

Di nar, va lu ta pret hod ne sa ve zne dr ža ve, u pe ri o du od 1991. do
1994. go di ne do ži vio je stra šan pad. Naj bit ni ji uzrok to me bio je
uglavnom u „pro gra mi ra nju in fla ci je“ na ni vou no ve sa ve zne dr -
ža ve kroz nekontrolisano štampanje novca, ali bilo je i drugih
uzroka kao što su: uvo đe nje eko nom ske blo ka de Evrop ske uni -
je i SAD, ve li ki ne sklad iz me đu rob nih i ku pov nih fon do va i
opa da nje ni voa pro iz vod nje i sma nje nje uvo za, po slje di ce rat -
nog okru že nja i dr. Ovi uzro ci su uslo vi li naj ve ću in fla ci ju u
isto ri ji. U na šoj ze mlji od štam pa na je i naj ve ća novčanica u isto -
ri ji, od 500 mlrd. di na ra. 

U Skup šti ni SRJ usvojen je 4. ja nu a ra 1994. go di ne Pro gram
re kon struk ci je monetarnog si ste ma, u na ro du po zna ti ji kao
Avra mo vi ćev pro gram (po gu ver ne ru Dra go sla vu Avra mo vi -
ću). Ta da je u pro met pu šten no vi ju go slo ven ski di nar i utvr -
đen nje gov pa ri tet u odno su na nje mač ku mar ku 1:1. No vi di -
nar SR Ju go sla vi je bio je sta bi lan samo sedam mjeseci jer se
već u avgustu 1994. godine prodavao na crnom tržištu po
kursu koji je bio viši od zvaničnog za 15%. Po sli je to ga po no -
vo je otvo ren pro ces nje go vog obez vre đi va nja, a to je po seb no
do šlo do iz ra ža ja nešto kasnije, u to ku 1999. i 2000. go di ne.
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Br zo je gu bio na vrijedno sti, pa je nje go va zva nič na vri jed nost
pre ma nje mač koj mar ki kra jem 2000. go di ne u Cr noj Go ri bi -
la 36 di na ra za 1 nje mač ku mar ku, a na cr nom tr ži štu sre di nom
ok to bra za 1 njemač ku mar ku tre ba lo je da ti 50 di na ra. 

Kon stant no gu blje nje vri jed no sti di na ra bi lo je uzro ko va no i
pri mar nom emi si jom, štam pa njem nov ca bez re al nog po kri ća u
Be o gra du, u če mu Cr na Go ra ni je uče stvo va la. Za to je bi la pri -
nu đe na da, ra di za šti te svo jih eko nom skih in te re sa, in te re sa pri -
vre de i gra đa na, u plat ni pro met i si stem ob ra ču na uve de nje -
mač ku mar ku 2. no vem bra 1999. go di ne. Nje mač ka mar ka je i
pri je to ga bi la ne zva nič no sred stvo pla ća nja iz me đu pri vred nih
su bje ka ta i gra đa na, kao mje ri lo vri jed no sti za odr ža va nje re al -
nih vri jed no sti ro ba i uslu ga. 

Moderna Centralna banka Crne Gore

Mo der na cen tral na ban ka kao in sti tu ci ja je pre šla dug raz voj -
ni put. Ve ći na emi si o nih ba na ka za pad no e vrop skih ze ma lja na -
sta la je u pr voj po lo vi ni 19. vi je ka, kao od raz shva ta nja zna ča ja
raz vo ja cen tral nog ban kar stva za pri vred ni us pon ze mlje. Ulo ga
i funk ci je cen tral ne ban ke vre me nom su evo lu i ra le, od kon cen -
tri sa nja na iz da va nje nov ča ni ca i fi nan si ra nje vla de do pri hva ta -
nja od go vor no sti za re gu li sa nje ban kar skog si ste ma. Ma da je pr -
vo na sta la šved ska Rik sbank 1668. go di ne, en gle ska cen tral na
ban ka The Bank of En gland, osno va na 1694, no si na ziv „maj ka
cen tr al nih ba na ka“ i pred sta vlja pri mjer evo lu tiv nog pro ce sa u
ko jem su cen tral ne ban ke osva ja le do mi nan tan po lo žaj u ban -
kar skim si ste mi ma svo jih ze ma lja. 

Po tre ba da se okon ča mo ne tar ni ne red pro u zro ko van ma ni pu -
la ci ja ma pri vat nih bankara do ve la je do osni va nja cen tral nih ba -
na ka i u dru gim evrop skim ze mlja ma. 

Ši re od go vor no sti ko je su cen tral ne ban ke do bi le u dru goj po -
lo vi ni 20. vi je ka pra će ne su sa vre me nim uslo vi ma i po ve ća nim
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in te re som vla da za nji ho vu po li ti ku. U mno gim zemljama je do -
šlo do in sti tu ci o nal nih pro mje na sa ci ljem da se ogra ni či tra di ci -
o nal na nezavisnost cen tral ne ban ke u od no su na vla du, ma da
ona u stvar no sti vi še po či va na ste pe nu po vje re nja jav no sti u
mu drost ak ci ja cen tral ne ban ke i objek tiv nost nje nog ru ko vod -
stva, ne go na prav nim pro pi si ma. Ove in sti tu ci o nal ne pro mje ne
se od no se na tran spa rent nost i odgovornost u vo đe nju po slo va -
nja, ali i na ši ra pi ta nja ne za vi sno sti cen tral ne ban ke. 

Tra di ci o nal ni ar gu ment u ko rist ne za vi sno sti cen tral ne ban ke
je ste da ovla šće nja za tro še nje i kre i ra nje nov ca tre ba da bu du
odvo je na. Cen tral na ban ka kao zna čaj na jav na instituci ja tre ba
da bu de od go vor na ši roj jav no sti i da ne sa mo bu de tran spa rent -
na već i da efek tiv no ar ti ku li še svo ju po li ti ku. Raz vi je na i li be -
ra li zo va na fi nan sij ska tr ži šta ta ko đe doprino se ve ćoj od go vor -
no sti cen tral ne ban ke. Po red tran spa rent no sti, ar gu ment u ko rist
dava nja auto no mi je cen tral noj ban ci je i do kaz o ja či ni nje ne
teh nič ke kom pe ten ci je. Sma tra se da joj tre ba po vje ri ti auto no -
mi ju u mje ri u ko joj se oče ku je da će ona po vu ći za so bom pov-
je re nje jav no sti. 

Ka da se Cr na Go ra u no vem bru 1999. go di ne od lu či la za uvo -
đe nje nje mač ke mar ke u plat ni pro met to je bio sa mo sta lan ko -
rak, iz van si ste ma i ta da šnjeg dr žav nog okvi ra Sa ve zne Re pu bli -
ke Ju go sla vi je. Vlada Republike Crne Gore je tada donijela
odluku o preuzimanju određenih ovlašćenja Narodne banke
Jugoslavije i odluku o upotrebi njemačke marke kao sredstva
plaćanja radi zaštite ekonomskih interesa Crne Gore. Nje mač ka
mar ka je u Cr noj Gori bi la go di nu da na sred stvo pla ća nja pa ra -
lel no sa di na rom Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je. Uvo đe njem
nje mač ke mar ke kao pa ra lel ne va lu te u plat ni pro met Cr ne Go -
re ju go slo ven ski dinar je po čeo na glo da gu bi zna čaj mje ri la vri -
jed no sti i pro met nog sred stva. Nje go vo uče šće u nov ča noj ma si
kra jem 2000. go di ne sve de no je na oko 1%. Uvo đe nje nje mač -
ke mar ke pozitiv no je dje lo va lo na sta bi li za ci ju ci je na u od no su
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na si tu a ci ju ka kva bi ne mi nov no na sta la da je di nar ostao je di no
sred stvo pla ća nja. Ovaj pro ces pra tio je i kon tro li sao ta da for mi -
ra ni Mo ne tar ni sa vjet.

Nov ča na ma sa u Cr noj Go ri je već kra jem av gu sta 2000. go -
di ne iz no si la 133, a na kraju 2000. go di ne 165 mi li o na nje mač -
kih ma ra ka. Po što je, fak tič ki, ju go slo ven ski di nar istisnut iz
pro me ta, Vla da Re pu bli ke Cr ne Go re je pred lo ži la a Skup šti na
do ni je la Za kon o Cen tral noj ban ci Cr ne Go re. Ovim za ko nom je
utvr đe no da 11. no vem bra 2000. go di ne njemač ka mar ka po sta -
je je di no sred stvo ob ra ču na i pla ća nja u Cr noj Go ri, či me je ne -
sta lo dina ra. Od uvo đe nja eura u pro met Evrop ske uni je ova va -
lu ta će po sta ti zva nič no sred stvo obra ču na i pla ća nja i u Cr noj
Go ri od po čet ka 2002. go di ne, jer je ta kvo rje še nje utvr đe no u
na ve de nom za ko nu. 

Osim Za ko na o Cen tral noj ban ci, kra jem 2000. go di ne do ni jet
je i Za kon o ban ka ma. U Cr noj Go ri su ta da funk ci o ni sa le kao
sa mo stal ne ban ke: Mon te ne gro ban ka – Pod go ri ca, Jugo ban ka –
Pod go ri ca, Pod go rič ka ban ka, Hi po te kar na ban ka – Pod go ri ca,
Cr no gor ska komer ci jal na ban ka – Pod go ri ca, Ban ka za raz voj
Cr ne Go re – Pod go ri ca, Plje valj ska ban ka, Nik šić ka ban ka, Be -
ran ska ban ka, Euro mar ket ban ka – Pod go ri ca i Ekos ban ka –
Pod go ri ca. 

Ve ći na po slov nih ba na ka oba vlja la je sve vr ste ban kar skih po -
slo va u ze mlji, a ne ke i pre ma ino stran stvu. Sta re ban ke su po -
če le, od 1994. go di ne, da re vi ta li zu ju svoj kre dit ni poten ci jal.
Po slov ne ban ke sa sta tu som ak ci o nar skog dru štva uče stvo va le
su u ukup nom finan sij skom po ten ci ja lu kra jem 2000. go di ne sa
96%. Ukup ni fi nan sij ski po ten ci jal svih bana ka u Cr noj Go ri se
po ve ća vao. 

Po zna to je da su sta bil nost i efi ka snost ban kar skog si ste ma
mje ri lo uspje šno sti nacional ne eko no mi je. Fi nan sij skoj di sci pli ni
dru štva u cje li ni ban ke do pri no se do sljed nim spro vo đe njem mo -
ne tar ne i kre dit ne po li ti ke i po štu ju ći od go va ra ju će kri te ri ju me i
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pro ce du re u pro ce su mo bi li za ci je fi nan sij skih sred sta va u dru štvu
i nji ho vim ra ci o nal nim usmje ra va njem u pri vred ni i dru štve ni
raz voj i to ko ve dru štve ne re pro duk ci je. Osim to ga, ban ke su i po -
uz dan in for ma ci o ni si stem o svim dru štve no-eko nom skim pro -
ble mi ma, po seb no o kre ta nju u privred nim i nov ča nim to ko vi ma. 

Cen tral na ban ka kao vr hov na mo ne tar na in sti tu ci ja sa mo stal -
no vo di mo ne tar nu politiku od re đe ne ze mlje, a po slov ne ban ke
kre dit nu po li ti ku. 

Cen tral na ban ka je naj vi ša ban kar ska in sti tu ci ja u sva koj ze -
mlji. Cen tral nu ban ku često na zi va ju „ban ka ba na ka“, „na rod na
ban ka“ i sl. Osnov ne funk ci je ban ke u ve ći ni zemalja svi je ta su:
štam pa nje i emi si ja nov ca, nov ča ni ca i ko va nje nov ca, re gu li sa -
nje potreb ne ko li či ne nov ca (bez go to vin skog i go to vog nov ca),
dr ža nje i ru ko va nje dr žav nim rezer va ma, odr ža va nje li kvid no sti
ban kar skog si ste ma, kon tro la funk ci o ni sa nja ba na ka ra di odr ža -
va nja od go va ra ju ćeg ste pe na sta bil no sti na ci o nal ne va lu te, re gu -
li sa nje kre dit nih od no sa sa ino stran stvom, us po sta vlja nje i una -
pre đe nje fi nan sij skih od no sa sa me đu na rod nim finansijskim or -
ga ni za ci ja ma, odr ža va nje me đu na rod ne li kvid no sti ze mlje, or -
ga ni za ci ja platnog pro me ta u ze mlji i ino stran stvu, vo đe nje plat -
nog bi lan sa ze mlje, ana li za pri vred nih kre ta nja i nov ča nih to ko -
va na unu tra šnjem pla nu i u me đu na rod nim od no si ma. 

Zbog zna ča ja i ulo ge cen tral ne ban ke u sva koj dr ža vi, nje na
dje lat nost je re gu li sa na po seb nim za ko nom. 

Skup šti na Cr ne Go re je do ni je la Za kon o Cen tral noj ban ci
Cr ne Go re 11. no vem bra 2000. go di ne, po ko me je Cen tral na
ban ka Cr ne Go re de fi ni sa na kao: sa mo stal na i ne za vi sna or ga -
ni za ci ja Re pu bli ke Cr ne Go re; or ga ni za ci ja ko ja sa mo stal no
vo di mo ne tar nu po li ti ku; orga ni za ci ja ko ja ru ku je de vi znim re -
zer va ma Cr ne Go re; or ga ni za ci ja ko ja us po sta vlja i održa va
zdra vi ban kar ski si stem i efikasan platni promet; or ga ni za ci ja
ko ja se bri ne o međuna rod noj li kvid no sti Cr ne Go re pre ma
ino strans tvu. 
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Pred vi đe no je da Ban ka mo ra ras po la ga ti osni vač kim ka pi ta -
lom od 5 mi li o na ma ra ka. Osni vač ki ka pi tal se mo že po ve ća va -
ti do iz no sa ko ji od lu či Ban ka, od no sno Sa vjet Cen tral ne ban ke
ko ji njo me ru ko vo di, a uko li ko tu od lu ku po dr ži Vla da Re pu bli -
ke Cr ne Go re. 

Da bi mo gla uspje šno vo di ti mo ne tar nu po li ti ku, us po sta vi ti i
odr ža va ti zdra vi bankarski si stem i efikasan platni promet i usp-
je šno oba vlja ti i dru ge po slo ve ko ji su u funkciji ukup ne pri -
vred ne i dru štve ne sta bil no sti, Cen tral na ban ka Cr ne Go re ima
ovla šće nja:

1) da iz da je i od u zi ma do zvo le za rad po slov nim ban ka ma i fi -
nan sij skim organizacijama;

2) da re gu li še i kon tro li še funk ci o ni sa nje ba na ka i fi nan sij skih
in sti tu ci ja u Cr noj Go ri;

3) da pred la že mje re i ak tiv no sti ban ka ma za ot kla nja nje ne -
pra vil no sti u spro vo đe nju utvr đe nih za kon skih rje še nja o ra du
ba na ka, otva ra nad nji ma ste čaj, ko ji spro vo di ste čaj ni uprav nik
ko jeg ona po sta vlja;

4) da li kvi di ra po slov nu ban ku ka da utvr di da ona ra di su prot -
no za kon skim pro pi si ma i prin ci pi ma ban kar skog po slo va nja
(li kvid no sti, si gur no sti i ren ta bil no sti) i ka da osni va či ban ke od -
lu če da ban ka pre sta ne da ra di;

5) da re gu li še i kon tro li še obim plat nog pro me ta u ze mlji ko ji
vr še ban ke;

6) da odo bra va kre di te ban ka ma iz iz dvo je ne oba ve zne re zer -
ve iz de po zi ta ba na ka;

7) da ana li zi ra mo ne tar ne, fi nan sij ske i fi skal ne to ko ve i plat -
no-bi lan sne od no se Cr ne Go re;

8) da da je pre po ru ke Vla di Re pu bli ke Cr ne Go re iz do me na
eko nom ske po li ti ke ko je se od no se na mo ne tar nu i kre dit nu po -
li ti ku po slov nih ba na ka. 

Cen tral nom ban kom Cr ne Go re upra vlja Sa vjet Cen tral ne ban -
ke Cr ne Go re koga bi ra Skup šti na Cr ne Go re. 
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Krup na je i zna čaj na bi la od lu ka da Cr na Go ra od 1. ja nu a ra
2002. go di ne uklju či euro u si stem ob ra ču na i pla ća nja. Ti me se
Cr na Go ra uklju či la u mo ne tar ne i ukup ne eko nom ske pro ce se u
Evro pi, a njen ko nač ni cilj je pri dru ži va nje Evrop skoj uni ji ko ja
je jed na od naj moć ni jih eko nom skih in te gra ci ja u sa vre me nom
svi je tu. 

Pro ces for mi ra nja Evrop ske uni je bio je dug, uz ve o ma slo že -
nu pro ce du ru ko ju su mora le da po štu ju sve čla ni ce Un i je. Mo -
ne tar nu po li ti ku Evrop ske uni je sa mo stal no vo di Evrop ska cen -
tral na ban ka sa sje di štem u Frank fur tu – Nje mač ka. Ona je od -
go vor na za stabilnost eura, za jed nič ke mo ne te čla ni ca Evrop ske
uni je, ko ja je u upo tre bi i u Cr noj Go ri. 

Uklju či va njem nov ča ni ca i ko va nog eura u si stem pla ća nja u
Evrop skoj uni ji ot po či nje da dje lu je no vi mo ne tar ni si stem na
tlu Evro pe, na kon ti nen tu ko ji je kroz isto ri ju pro mi je nio mno ge
mo ne tar ne si ste me dr ža va, gra do va, sa mo stal nih po sje da, pa je
to kru pan isto rij ski doga đaj, ne sa mo za Evro pu. 

Euro je uveden u Crnoj Gori istovremeno sa njegovim
uvođenjem u zemljama EU. Crna Go ra na pu tu pri klju če nja EU
treba da iz gra di mo ne tar ni si stem i po li ti ku po ugle du na Evrop -
sku uni ju, da fi skal ni i bu džet ski si stem pri la go di mo der nim
evrop skim obra sci ma. 

Cr na Go ra je u po sljed njem periodu iz gra đi va la no vi eko nom -
ski si stem i pri la go di la fi skal nu i bu džet sku po li ti ku. Cen tral na
ban ka Cr ne Go re je svo jom pro fe si o nal nom djelatnošću u ve li -
koj mje ri do pri ni je la kva li tet nim pro mje na ma mo ne tar nog i
ukup nog ekonom skog am bi jen ta u Cr noj Go ri. 

Početak rada Centralne banke je zateklo, kako je zaključeno u
ocjeni nezavisnih ocjenjivača usklađenosti sa Bazelskim prin-
cipima efikasne kontrole banaka iz 2005. godine, loše nasljeđe
iz prošlosti. Zahtjevi budućnosti, u ostvarivanju njene funkcije
regulacije i kontrole banaka, pred Centralnu banku Crne Gore su
postavili mnoge izazove koji bi se mogli grupisati kao: obaveza
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regulacije bankarskog sektora na bazi savremenih
međunarodnih standarda, razvoj sopstvenog kapaciteta za
implementaciju nove regulacije banaka, usklađivanje poslovan-
ja banaka sa novim regulatornim okvirom, sa težištem na prom-
jeni obrazaca ponašanja koji se ne mogu okarakterisati kao zdra-
va bankarska praksa, efikasno rješavanje pitanja rada
problematičnih banaka u sistemu, jačanje povjerenja u bankars-
ki sektor, uspostavljanje i jačanje saradnje sa drugim regula-
tornim i kontrolnim tijelima, neophodnost privatizacije banaka i
uticanje na reformisanje ukupnog makroekonomskog ambijenta
poslovanja banaka.

Na ba zi uvi da u ocje ne me đu na rod nih fi nan sij skih in sti tu ci ja i
or ga ni za ci ja mo že se za klju či ti da je u ostva ri va nju funk ci je re gu -
la ci je i kon tro le ba na ka, Cen tral na ban ka Cr ne Gore ostva ri la usp-
je h. Do ne se na je, stal no usa vr ša va na, uz uva ža va nje cr no gor skih
specifično sti, mo der na re gu la ti va za po slo va nje ba na ka. CBCG je
obez bi je di la neo p hod ne resur se što je do ve lo da po bolj ša nja nje -
ne sve u kup ne usa gla še no sti sa Ba zel skim prin ci pi ma. 

Ban kar ski sek tor je re for mi san kroz rje ša va nje pi ta nja pro ble -
ma tič nih ba na ka, primjenu no vih stan dar da po slo va nja i pri va ti -
za ci ju. Li kvi di ra ne su broj ne offsho re ban ke i fili ja le ba na ka iz
Sr bi je ko je se ni je su mo gle uskla di ti sa no vim za htje vi ma li cen -
ci ra nja i poslo va nja. Po stro gim pro ce du ra ma su li cen ci ra ne no -
ve ban ke sa osni va či ma ko ji su zadovolji li kri te ri ju me spo sob -
no sti i pro bi tač no sti. Us po sta vlje na je i odr ža va se sta bil nost
ban kar skog sek to ra sa vi so kim pa ra me tri ma sol vent no sti, li -
kvid no sti, kon ku ret no sti i mogućno sti ap sor bo va nja iz ne nad nih
ne ga tiv nih pro mje na ko je bi mo gle do ći iz ili iz van siste ma.
Uve de ni su broj ni no vi ban kar ski pro iz vo di, a ri zi ci ma u po slo -
va nju ba na ka se upravlja na na čin ko ji po ve ća va si gur nost po -
slo va nja ba na ka i ukup nu za šti tu de po ne na ta i po vje ri la ca. Cen -
tral na ban ka je ak tiv no uče stvo va la u di zaj ni ra nju no vog eko -
nom skog ambijen ta ko ji pru ža bo lju osno vu po slo va nja ba na ka
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na prin ci pi ma si gur no sti i sta bil no sti kroz uče šće u broj nim za -
kon skim pro jek ti ma (Za kon o za šti ti de po zi ta, Za kon o hi po te -
ci, Zakon o bor bi pro tiv pra nja nov ca i fi nan si ra nja te ro ri zma,
Za kon o fi nan sij skom li zin gu, Zakon o ste ča ju i li kvi da ci ji ba -
na ka i dr.), uče šće u ra du sa mi si ja ma me đu na rod nih finansijskih
in sti tu ci ja, uče šće u pri va ti za ci ji ba na ka, uče šće u spro vo đe nju
Agen di ekonomskih re for mi i sl. 

Raz vi je ne su ba ze po da ta ka za po tre be iz ra de ma kro e ko nom -
skih ana li za i u kontinuite tu pru ža ne pre po ru ke Vla di za spro vo -
đe nje i sin hro ni za ci ju po li ti ka iz van monetarne sfe re.


